



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,654 — 1928 ம் வரு ஆடிமீ 13 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV. — நான்காம் பாகம்.

உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் செய்யப்படும் ஓர் பிரசித்தம்.

U 342/27

கொழும்பு நகரசங்கத்தார் 1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்க நகரசங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம், 110 (19) (f) ம் பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகளின்படி இதனோ டீண்க்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணியிலுள்ள உபவிதிகளை உண்டாக்கியிருப்பதினால்:

அதிகாரமந்திர சபையோடுகூடிய தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தியும் 109 (4) ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும், மேற்சொல்லிய உபவிதிகளை இதனால் உறுதிப்படுத்திப் பிரசித்தப்படுத்துகிறோமென்று நீங்கள் அறிந்துகொள்வீர்களாக.

உத்தமனாரவர்கள் கட்டளைப்படி.

கொழும்பு,  
1928 ம் வரு ஜூன்மீ 6 ந் தேதி.

ஏ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,  
கலோனியல் சக்கிதத்தார்.

கடவுள் இராசாவைக் காத்தருள்வாராக.

அட்டவணை.

1. 1905 ம் வரு ஒக்டோபர்மீ 20 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,080 ம் இலக்க கவண்மேந்து "கெசெற்" பத்திரிகையில் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட கொழும்பு நகரசங்க உபவிதிகளிலே XIV. ம் அதிகாரத்திலுள்ள 4 ம் உபவிதியின்பின்மேல்வரும் உபவிதி சேர்த்துக்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

"4A பசுப்பாலின் விஷயத்தில் இருக்கவேண்டுமென்று நியமிக்கப்பட்ட அளவுபிரமாணத்துக்குக் குறைவான தன்மையுள்ள (அதாவது நூற்றுக்கு 3.5 வீதமான கொழுப்பையடக்கியுள்ள நூற்றுக்கு 12 வீதமான தண்ணீர்த்தன்மையற்ற சுத்த பாற்பதார்த்தத்துக்குக் குறைவாயுள்ள) பாலை ஒருவரும் விற்கவேலும் விலைக்கெடுக்கும்படி கேட்கவேலும் விற்பதற்குக் கொண்டிதிரியவேலும் விற்பதற்கு வெளியாக வைத்திருக்கவேலும் படாது. ஆயின், எருமைப்பாலை எருமைப்பாலென்று விற்குமிடத்து, அதில் நூற்றுக்கு 7 வீதமான பாற்கொழுப்பு முட்பட நூற்றுக்கு 16 வீதத்துக்குக் குறையாத தண்ணீர்த்தன்மையற்ற சுத்த பாற்பதார்த்தம் இருத்தல் வேண்டும்."

2. 1910 ம் வரு ஜூலைமீ 1 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,389 ம் இலக்க கவண்மேந்து "கெசெற்" பத்திரிகையிற் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் XIV. ம் அதிகாரத்திலுள்ள 6 ம் உபவிதி அவ்வுபவிதியில் "தருந்த சோதனை உத்தியோகஸ்தர்" என்னும் சொற்கள் வரும் எல்லா இடங்களிலும் "நகரவிபாகி" என்னுஞ் சொற்களை அவைகளுக்குப்பதிலாக வைத்துக்கொள்ளுவதால் திருத்தப்படுகின்றன.

**அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.**

**"1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியா பரிபாலன கட்டளைச் சட்டம்."**

E 88/28

மேற்பொலிய கட்டளைச் சட்டத்தின் 25 (1) ம் பிரிவின்படி மாத்திரை வித்தியா பரிபாலன கையாடல் செய்யப்பட்டு, வித்தியா சங்கத்தின் அங்கீகாரம்பெற்று, அதிகாரமந்திர சபையோடு கூடிய உத்தமூர் தேசாதிபதி யவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்.

உத்தமூர் கட்டளைப்படி,

கரோனியல் சர்க்குத்தார் கத்தோர்,  
கொழும்பு, 1928 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 6, 7, 8.

ஏ. ஜி. சிம். பிண்டெர்,  
கரோனியல் சர்க்குத்தார்.

மேற்கூட்டிய உபவிதிகள்.

**I.—கட்டடங்கள்.**

1. சபை வழமையாய் மாத்திரை கரசங்கக் வித்தியா பரிபாலன சபைக் கத்தோரில் ஒன்றைவிட்டு ஒரு அல்லது இரண்டாம் மாசத்தில் வரும் கட்டளை வெள்ளிக்கிழமையன்று மாலை முடிந்தபின் மணிவகையில், அல்லது சபையால் நியமிக்கப்பட்டு இலங்கையில் கூடும்.
2. சபைத்தலைவர் ஒரு சபைக்கட்டடத்தை எவ்வெனியிலும் அழைக்கலாம். அவர் மூன்று அங்கத்தவ ரொவராலும் கையெழுப்பும் கைப்பெட்ட வேண்டுகோளின்படி ஒரு சபைக் கட்டடத்தை அழைக்கலாம். இவ்வெண்டுகோள் கட்டடம் அழைக்கப்பட வேண்டியதின் நியாயம் என்னவென்பதை விபரிக்கவேண்டும்.
3. கட்டடங்களில் நடத்தப்படவேண்டிய அலுவல்களின் அறிவித்தல், அக்கட்டடங்கள் சாதாரண கட்டடங்களாலும் விசேஷ கட்டடங்களாலும், ஞாயிற்றுக்கிழமைகளையும் பிரசித்த விதிலை நடக்கையார் தவிர்த்து ஒவ்வொரு கட்டடத்திற்கும் மூன்று நாட்களுக்கு முன்னதாகாகுதல், ஒவ்வொரு அங்கத்தவருக்கும் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.
4. சபையாகர் ஒவ்வொரு கட்டடத்தினும் அக்கிராசனம் வசியார். அவர் வராமலிருக்கும் கட்டடங்களில், கூடியிருக்கும் காரிய சிறுவாசனையார் நமியொருவரைச் சபையின் அக்கிராசனராய்த் தெரிவுசெய்வார்.
5. சபையாகர் அல்லது அவரில்லாத பட்சத்த அக்கிராசனராயிருக்கும் அங்கத்தவர் கட்டடத்தை ஒழுங்காயும் முறையாயும் நடத்தல்வேண்டும். தர்க்கிக்கப்படும் சகலவிதங்களிலும் அவர் செய்யும் தீர்ப்பு முடிவானதும் கட்டடையனவாரும்.
6. கட்டடங்களின் சமாச்சாரம் ஒரு குறிப்புப் புத்தகத்தில் வரையப்பட்டு அக்குறிப்பின் பிரதிகள் கட்டடம் முடிந்தவுடனே அங்கத்தவர்களுக்கு கனுப்பப்பட வேண்டும்.

**II.—பிள்ளைகளின் கல்வி.**

7. சொற்பொருள்-விளக்கம்:—இவ்வுபவிதிகளின் பின்வரும் பதங்கள், பொருளில்: அல்லது வாக்ஷியத்தொடரில் விசேஷமான கருத்த யாதும் இருந்தாலொழிய, அவைக்குக் குறிக்கப்பட்ட கருத்தின்களையே உடையனவாரும்.  
"சிறுவன்" "சிறுமி" "பிள்ளை" என்னும் பதம் இங்கு A அட்டவணியில் விபரித்திருக்கும் பகுதிக்குள் வரக்கும் ஒரு சிறுவனை, ஒரு சிறுமியை அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் கருதும்.  
"பெற்றோன்" என்னும் பதம் பிள்ளையின் ஒரு காவலனையும் சிவாய சட்டப்படியான அல்லது சிசுமரண பராமரிப்பையுடைய எந்த ஆணையும் உட்படுத்தும்.  
"வரவு" என்னும் பதம் ஒழுங்குச்சட்டத்தில் விதித்த பிரகாரம் வரவுடாப்பில் பதித்திருக்கும் ஒரு முழுவரவு அமைந்ததாக ஒழுங்குச்சட்டத்தில் நியமிக்கப்பட்ட காவலரையே கருதும்.  
"ஒழுங்குச்சட்டம்" என்னும் பதம் அதிகாரமந்திர சபையோடு கூடிய உத்தமூர் தேசாதிபதி யவர்களினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அல்லது உதவி க்கொடைபெறும் பாடசாலைகளுக்கான ஒழுங்குச்சட்டத்தை ய கருதும்.  
"பிரிவுக்குரிய சபை" என்னும் பதம் மாத்திரை பிரிவின கரசங்க எல்லைகளுக்கான கரசங்க வித்தியாபரிபாலன சபையைக் கருதும்.  
"பாடசாலை" என்னும் பதம் வித்தியாதிக்காரியால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட எந்தப் பாடசாலையையும், இங்கு B அட்டவணியில் விபரித்திருக்கும் பாடசாலைகளையும், இனிமேல் வைப்பிக்கப்பட்டு வித்தியாதிக்காரியால் போதியதும் தகுந்ததமான கல்வியூட்டுவதாய் உறுதி கூறப்படும் எந்தப் பாடசாலையையும் உட்கும்.  
"ஒரு பிள்ளையின் கல்விக்குப் போதியதும் தகுந்ததமான ஒழுங்கு" "சியாயமான காரணம்" என்னும் பதங்கள் 1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியாபரிபாலன கட்டளைச் சட்டத்தின் 25 (2) ம் (3) ம் குறிப்பிடுகின்றனவான கருத்தையே உடையனவாரும்.
8. பாடசாலைக்குப் போகவேண்டிய பிள்ளைகள்.—6 வயசுக்குக் குறையாத அல்லது 14 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு சிறுவனின் பெற்றோரும், 6 வயசுக்குக் குறையாத அல்லது 12 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு சிறுமியின் பெற்றோரும் அல்லது முஸ்லீம், தமிழ், சிறுமிகளானால் 6 வயசுக்குக் குறையாத அல்லது 10 வயசுக்குக் கூடாதவர்களையுமுள்ள சிறுமிகளின் பெற்றோரும் அச்சிறுவன், சிறுமியின் கல்விக்காகப் போதியதும் தகுந்ததமானவையே ஒழுங்குக்கள் செய்திருந்தாலொழிய அல்லது பாடசாலைக்குப் போகாதிருப்பதற்கு சியாயமான காரணம் இருந்தாலொழிய அச்சிறுவனை அல்லது சிறுமியைப் பாடசாலைக்குப் போகச்செய்யவேண்டும். ஆயின்-புறம்பாக ஓர் பெண் உபாத்தி அங்கே ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தாலொழிய சிறுமிகளின் வரவு கட்டடாயமானதல்ல. மேலும் 8 வயசுக்குக் குறைவான சிறுவனையே சிறுமியரிடிலொவராத தம்மம் வாசல்தலத்திலிருந்து அதிகம் கட்டிய பாதையால் 3 கட்டடை தூரத்தகப்பா லுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டடாயமில்லை, இன்னும் 8 வயசுக்கு மேற்பட்ட சிறுவன் இரண்டு கட்டடை தூரத்தகப்பா லுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டடாயமில்லை. மேலும் 10 வயசுக்கும் 14 வயசுக்குமிடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை ஒழுங்குச்சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட நான்காம் வகுப்புப் பரீட்சையில் வாசலையே எழுத்து கணிதம் என்பவற்றில் சிந்திப்பெற்றதாக வித்தியாதிக்காரியிடம் ஒரு சாட்சிப் பத்திரம் பெற்று பிரிவுக்குரிய வித்தியாபரிபாலன சபைத் தலைவரின் திருத்திக்குப் பிரயோசனமான தொழில் செய்து வந்தால் அவன் அல்லது அவன் ஓர் பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்று ஒருபோதும் கேட்கப்படவும் மாட்டாத.
9. வரவுகேள்வம்.—சமையவசன்கள் பிள்ளைகளின் படிப்புக்காகப் பாடசாலை திறத்திருக்கும் முழுநேரமுமே ஒவ்வொரு பிள்ளையும் பாடசாலையிற் தங்கியிருக்கும் நேரமாகும்.
10. சமயம்.—இவ்வுபவிதிகளில் யாதேனும்: (a) 1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியாபரிபாலன கட்டளைச் சட்டத்தின் 15 (2) ம் பிரிவில் ஏற்படுத்தியபடி சமயபாடகோத்தில் பிள்ளைகள் வராமல் விடலாம் என்று உத்தரவுகொடுப்பதைத் தடைபண்ணமாட்டாத.  
(b) எந்தப் பிள்ளையாவது பாடசாலை யொன்றில் சேரும்போது அவன் ஞாயிற்றுக்கிழமைப் பாடசாலை எதற்கேனும் யாதும் சமய ஆராதனை கடக்கும், இடத்திக்குள்ளும், போகவேண்டுமென்ற அல்லது சமய விஷயங்களில் யாதும் போதனை பெறவேண்டுமென்ற நிபந்தனைக்கு அவனை உட்படுத்த மாட்டார்.  
(c) எந்தப் பிள்ளையாவது தன் பெற்றோர் அனுசரிக்கும் சமய கட்டடத்தாரால் சமய அனுசரிப்புக்கென்று பிரத்தியேகமாகக் குறித்திருக்கும் எந்த எரணியை பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்று கட்டடாயப்படுத்தவும் மாட்டாத.
11. கரசங்கத்தின் எல்லைக்குள் வரக்கும் 6 வயசு தொடக்கம் 14 வயசுக்குமுள்ள பிள்ளைகளின் தொகையையறியும் பொருட்டு, குறிக்கப்பட்ட பகுதிக்குள்ளே குடித்தன காரணக் கூட்டவணைப் பத்திரங்கள் கொடுப்பித்து அவர்களில் ஒவ்வொருவரும் குறிக்கப்பட்ட அட்டவணியில் தம் தம் விஷயங்கள் ஒவ்வொரு பிள்ளையின் பெயரும், சாதிவருக்களும், ஆணை, பெண்ணை, வெண்பதவும், வயசும், பிள்ளையின் பெற்றோரின் பெயர்களும் பிள்ளை போகும் பாடசாலையின் பெயரும் இருக்கும்படி அட்டவணை கொடுக்கப்பட்ட காலிலிருந்து 21 நாட்களுக்குள், கேட்கப்பட்ட முழுவிபரங்களுடனும் திருப்பிக் கொடுக்கவேண்டுமென்ற கேட்புத காரியநிலவாக சபையாருக்கு சியாயமுறையாகும்.
12. இவ்விதிகளை அல்லது இவைகளில் எதையாவது அனுசரியாதிருக்கும் அல்லது அச்சட்டம் பண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குற்றப்படுத்தப்படப்போது ஒவ்வொரு குற்றத்தக்கும் 5 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தொடை யிறப்பதற்கும் தொடர்ச்சியான குற்றமாகிப் நான்குக்கு ஒரு ரூபாய்க்கு மேற்படாத மொத்தத் தொண்டையிறப்பதற்கும் பரத்திரம் ஆவன்.
13. எந்தப் பிரதமபாடசாலையாவது நாளாந்தம் போசன முதலியவைகளை இடைநேரங்களையும் சேர்த்து மெனியத்தியா கைத்துக்கும் மாணக் கருக்குப் படிப்பூட்டும் நேரக்கத்தோடு திறத்திருக்கப்பட்டது பாடசாலையின் வேலை ஆரம்பிக்க வேண்டிய நேரம் காரியஸ்தரின் அக்கல தலைமை உபாத்தியாயரின் அபிப்பிராயப்படி விட்டபடலாம். ஆனால் எந்தப் பாடசாலையாவது காலமே 8 மணிக்கு முன்னதாகும் 10 மணிக்குப் பின்னதாகும் திறக்கலாகாத, பாடசாலை நேரகுறி வித்தியாதிரியால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

14. கீழ்க் பிரதமபாடசாலைவரவது பெரும் பாகத்தக்குரிய வித்தியாசிரமியில் அல்வது பிரிவுக்குரிய வித்தியாசிரமியில் உத்தரவின்படி யொழிய ஒரு கிறிஸ்தியம் 5 நாட்களுக்கு மேலும் அல்வது ஒரு வருடத்தில் 200 நாட்களுக்குக் குறைந்தம் பாடசாலை வேலைக்காகத் திறந்திருக்கப்படாது.

15. இதுபற்றித் திறக்கும் A அகாடமிட்டப்பட்ட அட்டவணியிற் குறித்திருக்கும் பகுதி 1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச் சட்டத்தின் 25 (1) (c) ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரதமகல்விக்காக நூற்றுக்குமுக்கு செய்யப்பட்ட பகுதியாகக் கீழ்க்கிப்படுத்தப்படுகின்றது.

III. தீர்மானம்.

16. 1925 ம் ஆண்டு நவம்பர் 6 க் திகதி வெளியிடப்பட்ட 7,496 க் இலக்க இலக்கக் கவுண்டெந்தக் "கெடுதல்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட உபவிதிகளை இத்தால் சீவாரணமாக்கப்படுகின்றன.

A அட்டவணை.

முற்கூறப்பட்ட பிரமாணங்களில் காட்டப்பட்ட பகுதியின் விவரிப்பு—  
மாத்திரை நகரபகுதிச்செக்க பட்டின எல்லைகள்.

B அட்டவணை.

1. ஆங்கிலம்—

கிறிஸ்த சேர்ச் பாடசாலை  
சென் தேர்மர்ஸ் பாடசாலை  
புத்த பாடசாலை  
சென் அக்னேயார் மடம்  
பி. எம். எஸ். பெண்பாடசாலை

2. ஆங்கில சுவபாஷா—

ஆங்கில சுவபாஷா இத்தபாடசாலை

3. இங்கிலம்—

கிறிஸ்த சேர்ச் சுவபாஷா கல்வன் பாடசாலை  
காஸ்கம் சுவபாஷா கல்வன் பாடசாலை  
பி. எம். எஸ். சுவபாஷா கல்வன் பாடசாலை  
சென் அக்னேயார் சுவபாஷா பெண் பாடசாலை  
சூரியாக்கொட புத்த பெண்பாடசாலை.

4. தமிழ்—

மன்டன்டரவரை பிரன்ஸ் மிடியோன் பாடசாலை

காணி விற்றபலவுகள்.

Mullaitivu No. 19. 1928 ம் ஆண்டு புரட்டாதிம் 17 க் திகதி, திங்கட்கிழமை காலை 11 மணிகக்கு வவுனியாக் கச்சேரியில் வடமர்காணத்த முல்லைத்தீவு கல்வண்மேக்கு உதவி ஏசுநவரர்களால் இன்னடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்றபலவுப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்றப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறமாதிரியாக விற்றப்படும்.

18 காணித் துண்டுகள், வடமர்காணத்த முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டு வவுனியா தெற்குப்பகுதியி லிருக்கின்றது.

பிள்ளை இலக்கம் 6,908. குறிச்சி—கொத்தக்காறன்முழம். உரித்தாளி—முடி.

தரிப்புவிலை  
ஏக்கர்ஒன்

காணித்  
துண்டின்

இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	விலாலம்.	அக்கு
			ஏ. டூ. ப.	ரூ.
1 பாலையடிக்காடு	.. —	.. காடு, குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 32	—*
2 ஷே	.. ஈ. வீரசிங்கம்	.. காடு ..	.. 4 3 17	20

பிள்ளை இலக்கம் 6,916. குறிச்சி—மாழிகை. உரித்தாளி—முடி.

1 நீர்வலையடிநிலம்	.. வீ. நாகமுத்து	.. கீழ்காடும் வெண்பூரியும்	.. 1 3 34	20
2 ஷே	.. —	.. கீழ்காடு, குழகட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 17	—*

பிள்ளை இலக்கம் 6,943. குறிச்சி—மாதாப்பணிக்கர் மகிழ்ஞ்சுளம். உரித்தாளி—முடி.

1 கூளாவடிக்காடு	.. —	.. கீழ்காடு, பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்.	0 1 6	—*
2 ஷே	.. —	.. கீழ்காடு, குழுட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 1 5	—*
3 ஷே	.. எஸ். வைரவி	.. ஷே	.. 4 0 18	28

பிள்ளை இலக்கம் 6,948. குறிச்சி—நல்லிக்குளமும் கோழியகுளமும். உரித்தாளி—முடி.

1 புளியடிக்காணி	.. என். செல்லன்	.. கீழ்காடு, குழுட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்.	1 0 1	20
2 பாலையடிக்காணி	.. என். சரவணமுத்து	.. ஷே	1 0 17	20
3 ஷே	.. —	.. கீழ்காடு, வண்டிற் பாறைக்காக விடப்பட்டது	0 0 6	—*
4 ஷே	.. —	.. கீழ்காடு, பாறைக்காக விடப்பட்டது	0 0 13	—*

பிள்ளை இலக்கம் 7,017. குறிச்சி—புதுக்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1 புளியடிவளவு	.. கே. கணபதிப்பிள்ளை	.. வெளிநிலம்	.. 0 3 37	20
---------------	----------------------	--------------	-----------	----

பிள்ளை இலக்கம் 7,027. குறிச்சி—சாஸ்திரிகுளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1 கரம்பைக்காடு	.. கே. வினாசித்தம்பி	.. கீழ்காடு	.. 1 0 12	20
----------------	----------------------	-------------	-----------	----

பிள்ளை இலக்கம் 7,029. குறிச்சி—சாஸ்திரிகுளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1 இத்தியடிவளவு	.. ஏ. வேலுப்பிள்ளை	.. வெளிநிலம்	.. 0 3 13	20
----------------	--------------------	--------------	-----------	----

உரித்தாளி—முடி. கேள்விக்காரனுடைய அருகதனம்.

2 ஷே	.. ஏ. வேலுப்பிள்ளை	.. தோட்டம்	.. 0 0 23	20
------	--------------------	------------	-----------	----

பிள்ளை இலக்கம் 7,030. குறிச்சி—சாஸ்திரிகுளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1 இதுப்பைப்படிக்கம்	.. என். நாக்விங்கம்	.. கீழ்காடு	.. 0 3 27	20
2 ஷே	.. —	.. கீழ்காடு, ஒழுங்கிக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 5	—*

காணித்  
துண்டின்தரிப்பு விலை  
வக்கர் ஒன்

இல. காணியின் பெயர். கேள்விக்காரனின் பெயர். விபரம்.

விசாலம். துக்கு  
ஏ. தூ. ப. ரு.பிளான் இலக்கம் 7,033. குறிச்சி—சோபால புனியங்குளம் (பாலு). சோனக சாளம்பைக்குளம்  
உரித்தாளி—முடி.

1 கண்டிபடிக்கமம் .. அசனூர் கச்சிமரக்காயர்.. கீழ்காடு, ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது.. 1 3 12 24

\*விற்பனைவுக்கல்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் முல்லைத்தீவு அரசாட்சி உதவி ஏசன்டுத்தரை அவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் கேட்டு அறிந்துகொள்ளலாம்.

இராசாங்க விஜதர் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1928 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 7 ன் திகதி.ஏ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,  
இராசாங்க விஜதர்.

## காணிக்குத்தகை விற்பனை அறிவித்தல்.

கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்ரவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் 7 ன் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில், கீழே விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் தென்னைச் செய்கைக்கேற்ற முடிக்குரிய காணியின் குத்தகையை முடிக்குரிய காணிகளைக் குத்தகையிற் கொடுக்கிறதைப்பற்றி அரசாட்சியாரால் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப் பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்பார். கூடிய கேள்விக்காரனுக்கே அக்குத்தகை கொடுக்கப்படும்: 99 வருஷக் குத்தகையாகவே யிருக்கும். குத்தகையிற் கொடுத்த அந்தத் திகதியிலிருந்து 30 வருஷத்துக்கு ஒருமுறை வாடகைப் பணம் மாற்றப்படும், ஆனால் அப்படி வாடகைப்பணத்தை மாற்றும்பொழுது சென்ற 30 வருஷக்காலத்தில் கொடுபட வேண்டிய வாடகைக்கு நூற்றுக்கு 50 வீதத்துக்குமேல் கூட்டப்பட மாட்டாது. குத்தகையைப்பற்றிய நிபந்தனைகளைக் கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்ரவர்களுக்கு எழுதிக்கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோமளாப்பற்றி லுள்ள காயன்கேணியிலிருக்கும் முடிக்குரிய காணித் துண்டு.

பிரதமபடம் 4,614. குறிச்சி—காயன்கேணி. காணியின் பெயர்—புனியம் போட்டார் பூமி.

முதல் 30 வருஷங்களுக்கும்  
வருஷ மொன்றுக்கு  
வாடகை.தரிப்புக் குத்தகை  
விலை. முதல் 6 வருஷங் மற்ற 24  
களுக்கும் வருஷ வருஷங்க  
மொன்றுக்கு ன்க்கும்(ஸ்ர)  
மொன்று

துண்டு.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	ரு. ச.	ரு. ச.	ரு. ச.
2165	வாளச்சேனையிலிருக்கும் ரி. பொ. த. கணபதிப் பிள்ளை	தென்னைமர செய்கைக் கேற்றகாடு	9 3 30	.. 60 0	.. 10 0	.. 30 0

இக்காணியைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்ரவர்களிடமும் அதின் படங்களை  
நிள அளவைக் காரியத்திபகூரிடமும் கேட்டுப்பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.இராசாங்க விஜதர் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1928 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 11 ன் உ.ஏ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,  
இராசாங்க விஜதர்.

## அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மின்சாரசக்திக்கு 24 ம் இலக்க உபஸ்தானங்  
கட்டுதல் என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 19,545. குறிச்சி—ஹுவெலக்ரொளன்.

துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.  
ஏ. தூ. ப.1 ஹுவெலக்ரோட்டில் 228/1 ம் இறை தென்னங்காணி, 6 தென்னையும், ஓர் மண் உ. உ. பெத்திரிஸ் 0 0 10-8  
வரி இலக்க விடுவளவு வாயக்காலின் பாகமும் உள்ளது

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (நு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (நு) ஆகஸ்தம் 8 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2½ மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,  
1928 ம் (நு) ஜூலைமீ 9 ந் உ.

உ. பீ. செனவிரத்ன,  
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு, மேல்மாகாணம்.

1876 ம் (நு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் பிரசித்த பாதை என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 19,375. குறிச்சி—மொறற் றுவெல்லை.

கூண்டு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. நூ. ப.
1	271 ம் இறைவரி இலக்கங் கொண்ட வீடுவளவு	வளவு, 3 தென்னையும், 1 தென்னம் பிள்ளையும் உள்ளது	எல். ரோமியல் சில்வா ..	0 0 4.01
2	270 ஷே ..	தென்னங்காணி, (பயிரில்லாதது).	டபிள்யு. ஏ. ட மெல் ..	0 0 0.11
3	285 ஷே ..	வளவு, 9 தென்னையும், 3 தென்னம்பிள்ளையும், ஓர் ஓலை மண் வீடும் உள்ளது	முதலியார் உ. ஈ. விஜயசேகர	0 0 12.85
4	272 ஷே ..	தென்னங்காணி (பயிரில்லாதது)	ரீ. எல். பெர்னாந்து ..	0 0 0.87
5	285 ஷே ..	ஷே ..	முதலியார் உ. ஈ. விஜயசேகர	0 0 0.09
6	284 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னையுள்ளது ..	டபிள்யு. ஏ. ஜீ. ட மெல் ..	0 0 0.70
7	290 ஷே ..	வளவு, 3 தென்னையும், 1 தென்னம்பிள்ளையும், ஓர் கற்கட்டுச் சுவரின் பாகமுள்ளது	டபிள்யு. மரியா ட மெல் ..	0 0 3.37
8	290 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னையும், 1 தென்னம்பிள்ளையும், ஓர் கற்கட்டுச் சுவரின் பாகமுள்ளது	ஷே ..	0 0 1.01
9	292 ஷே ..	வளவு, 2 தென்னையுள்ளது ..	எச். ஸ்ரீவின் பொன்சேகர் ..	0 0 1
10	306 ஷே ..	வளவு, 4 தென்னையும், 11 தென்னம்பிள்ளையு முள்ளது	ஆர். பீ. ட சில்வா ..	0 0 9.75
11	306 ஷே ..	வளவு, 5 தென்னம்பிள்ளையுள்ளது	ஷே ..	0 0 2.99
12	309, 313 ஷே ..	வளவு, 9 தென்னையும், ஓர் ஓட்டுக் கற்கட்டடமும் உள்ளது	டபிள்யு. ஜீ. பொன்சேகர் ..	0 0 15.15
13	317 ஷே ..	வளவு, 3 தென்னையும், 10 தென்னம்பிள்ளையும், ஓர் ஓலைக்கொட்டிவின் பாகமு முள்ளது	எச். ஜீ. ஏ. பெர்னாந்து ..	0 0 7.73
14	258, 259, 318 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னையுள்ளது ..	பீ. அக்னெஸ் பெர்னாந்து ..	0 0 2.60
15	319 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னையுள்ளது ..	விபோரியா பெர்னாந்து ..	0 0 0.61
16	329, 330 ஷே ..	வளவு, 5 தென்னையும், 2 தென்னம்பிள்ளையும், 2 மாவுமுள்ளது	எம். ஜே. பெர்னாந்து ..	0 0 3.90
17	258, 259, 318 ஷே ..	தென்னங்காணி (பயிரில்லாதது)	பீ. அக்னெஸ் பெர்னாந்து ..	0 0 0.08
18	257 ஷே ..	வளவு, 2 தென்னையுள்ளது ..	எச். ஏச். எமிலியனு பெர்னாந்து, ஏச். ஏச். மரியானு பெர்னாந்து, ஏச். ஏச். தோமஸ் பெர்னாந்து	0 0 0.70
19	256 ஷே ..	வளவு, 5 தென்னையும், 6 தென்னம்பிள்ளையும், ஓர் ஓலை மண் வீட்டின் பாகமுமுள்ளது	அப்பொலோனியா மர்த்தினு	0 0 4.25
20	255 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னையுள்ளது ..	ரி. எச். ஜோன் சில்வாவும், பீ. எம். பெர்னாந்துவும்	0 0 0.80
21	253 ஷே ..	வளவு, 1 தென்னம்பிள்ளையுள்ளது	ரீ. எம். பெர்னாந்து ..	0 0 3.25

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (நு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (நு) ஆகஸ்தம் 10 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு மொறட்டு நகரமண்டபத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,  
1928 ம் (நு) ஜூலைமீ 5 ந் உ.

உ. பீ. செனவிரத்ன,  
மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு, மேல்மாகாணம்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொளும்பு-லயுகமச்சந்தி ரோட்டில் 3 ம் மைல் தூரத்தில் 19 ம் முனைக்கட்டையடியிலுள்ள வாய்க்காலுக்குக் குறுக்காக ஓர் பரல்ங்கட்டுவது சமயந்தமாய் அங் வாய்க்காலைத் திருப்பதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 19,523. குறிச்சி—கங்கொடவில்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. தூ. ப.
1	பறணைஎலகண்டிய	பாழ்நிலம்	மாத்தா (டையஸ் உடைய பெண்)	0 0 7.6
2	ஷே	பறட்டைக்காடு	ஷே	0 0 25
3	வெலிககாவத்தை	ஓவீரம்	ஓமற்றுகே ஆரோன் பெரொராவும் விஜயசிங்க ஆராச் சிகே லூயிசா டோனாவும்	0 0 8.5
4	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 18.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப் பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 17 ன் திகதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,  
1928 ம் (ஸ்ரீ) ஜூலைமீ 9 ன் திகதி.

டீ. பி. செனவிரட்ன,  
மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மர்காணம்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அம்பத்தலேபாலத்தடியில் ஆற்றுத்தண்ணீர் ரோட ஓர் வாய்க்கால் வெட்டுதல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து 19,533. குறிச்சி—முல்லேறியா வடக்கு (அம்பத்தலே).

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. தூ. ப.
1	அம்பத்தலேவத்தை	புல்லுவயல், ஓர் தென்னையும், சிலமூங் கில் செடிகளு முள்ளது	ஏ. விஜயவர்தன அல்பெட்	0 1 23.7
2	ஷே	தென்னங்காணி, 3 தென்னையும், 8 ம்ப்பர் மாமும், 12 கோப்பிச்செடிகளும், சில மூங்கில் செடிகளும் உள்ளது	ஷே	0 0 20.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப் பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ) ஆகஸ்ட் மாதம் 17 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இத்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,  
1928 ம் (ஸ்ரீ) ஜூலைமீ 9 ன் உ.

டீ. பி. செனவிரட்ன,  
மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மர்காணம்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏறூர் பிரசித்த பாதையிலிருக்கும் பாடசாலைக்குச்சேர்ந்த விளையாடும் இடத்தையும் வளவையும் பெருப்பிப்பதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டிய தான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,352. குறிச்சி—ஏறூர், 3 ன் குறிச்சி.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. தூ. ப.
1	கோவில்வளவு	தென்னேமர வளவு	இசுமாலெவ்வை அயினுமார்	0 0 26.4
2	ஷே	பாழ்நிலம்	ஆதம்வாவா உதாமாலெவ்வை	0 0 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-தது காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப் பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ) ஆகஸ்ட் மாதம் 3 ன் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு ஏறூர் பிரசித்த பாதையிலிருக்கும் பாடசாலையின் என் முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும் தாங்கள் உருத்துப்பேசும் காணிகளுக் குத் தங்கள் வசமிருக்கும் உறுதிகளையுங்கொண்டு தெரிபடும்படியும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படு கின்றது.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,  
1928 ம் (ஸ்ரீ) ஆடிமீ 10 ன் உ.

சி. ஜோ. ச. பிதிச்செத்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பகலகலத்த யெந்திலெவைக் குளப் பெருக்கில் மூண்டு போவதால், அப்பிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 862 ல் 1 ம் சேர்ப்புப்படம். குறிச்சி-கந்துலுகமுலா:

தண்டு. காணியினது பெயர். விவரம்.  
9A பளுக்காஅக்கர .. நெல்வயல்

உரித்தாளியின் பெயர்.

விசாலம்.  
ஏ. ஹ. ப.

கந்துலுகமுலுக்கு (1) கிழ்காமிகே.கிரிபண்டா உப் 8: 0: 18 பாசகருளை, (2) செல்லவள்ளி ருளைக்கே ரிதி மெனிக்கா, (3) பண்டாவெல் வ்தாணக்கே அப்பு காமி, (4) அப்புகாமிகே டிங்கிதிபண்டா, (5) நங்காமி வெல்விதாணக்கே கலுபண்டா, (6) நங்காமி வெல்விதாணக்கே மெனிக்காமி, (7) நங்காமி வெல்விதாணக்கே உக்குபண்டா, (8) நங்காமி வெல்விதாணக்கே உக்குமெனிக்கா, (9) நங்காமிக்கே உக்குபண்டா, (10) கப்புலுகாமிகே அப்பு காமி (11) கிதிபண்டாகே அப்பு காமி

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடு அகோஸ்து மாசம் 14 ந தேதியிலன்று பிற்பகல் 3 மணிக்கு காளாவியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தம் தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறது.

அனுபராத்புரக் கச்சேரி.

1928 ம் ஆடு ஆடிமீ 3 ல் உ.

ஈ. டீ. டைஸன்.

வ. ம. மா. அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தெனவக்கபாத்தக்கடையில் அரசாட்சி ஆண் பெண் சிங்களப்பாடசாலை கட்டுவதற்கு, என்னும் பிரகாரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

அந்தியிராமபடத்து இல. 161 (1 ம் தண்டு). குறிச்சி-தெனவக்கபாத்தக்கட, நவதுன்கோமனை.

தண்டு. காணியினது பெயர்.

விவரம்.

உரித்தாளியின் பெயர்.

விசாலம்.  
ஏ. ஹ. ப.

107. கடவத்த.

2. பலாவுள்ள, தேரட்டம்

டபிள்யூ. எம். ரிக்கிரிபண்டா, 0: 0: 32 கண்கம்.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடு ஆவணி மாசம் 8 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தம் தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,

1928 ம் ஆடு ஆடிமீ 8 ல் திகதி.

ஈ. எச். கொலின்ஸ்,

சம்பிரகாம அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்சிலத்தின் முன்னறிவித்தலைக்க குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,897, திருக்கோணமலை.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1928 ம் ஆடு ஆடிமீ 13 ந தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே திருக்கோணமலை கச்சேரியில் திரு. உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவிற தெரிப்பட்டு அல்லது எழுத்துமூலமாய் யேனும. சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்பட்டதாகிய குறித்த காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனம், என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். ஆர். ஆர். பிளட்.  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றி இன்னும் மேலதிக விபரம் திருக்கோணமலை உதவி அரசாட்சி ஏசென்றரிடமும், அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணியின் விபரம்.

கீழே சொல்லப்பட்ட காணித்துண்டுகள் கீழ்க்காணத்தத் திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக் கட்டுக்குளம் கிளக்குப்பகுதியில் திரியா யென்னும் கிராமத்திலுள்ளன.

6,303 ம் பிரதமபடம்.

காணித்துண்டின் இலக்கம்	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	கட்டுக்குளம் .. .. .	43 3 9
2 ..	ஷே .. .. .	48 2 19
3 ..	கட்டுக்குளத்துவயல்காடு .. .. .	2 0 29
4 ..	ஷே .. .. .	25 3 2
		120 1 13

எல்லைகளாவன : வடக்கிலும், கிழக்கிலும், தெற்கிலும்-கட்டுக்குளத்துக்காடு என்னும் முடிக்குரிய தரை ; மேற்கில்-சின்னக்குளமும் கட்டுக்குளத்துக்காடு என்னும் முடிக்குரிய தரையும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,898, சிலாபம்.]

1897 ம, 1899 ம, 1900 ம, 1903 ம ஆண்டுகளின் வெண்கிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1928 ம் (ஞ) ஆடிமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்வுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் ஒன்றுக்கு உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட வடமேல்மாகாணம் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்வுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எஸ். எச். வாடியா,  
அரசாட்சி உதவி ஏசென்று.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய மறு விபரங்கள் புத்தளம் உதவி ஏசென்றரிடத்திலும் படங்கள் அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து காணி அல்லது காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென அறிந்துகொள்க.

குறித்த காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணத்திலே, சலாப டிஸ்திரிக்வுகளிலே, பித்திக்கல்கோற்றை வடக்கிலே, முனிஸ்வரம்பத்து தெற்கிலே சிப்பிக்கலான கிராமத்திலேயிருக்கும் பின்னால் சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் இல. 5,910.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	சிப்பிக்கலானகென்யாய (தெதுறுலையாவோடு சேமித்தது) .. .. .	4 3 29
2 ..	சிப்பிக்கலானகெனூயாய .. .. .	15 2 18
		20 2 7

எல்லை : வடக்கு-தெதுறுலையா ; கிழக்கும தெற்கும்-வீரபண்டியவா கிராம எல்லை ; மேற்கு-முடி யுருத்தாடும் சிப்பிக்கலானகென்யாய.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,899, சிலாபம்.]

1897 ம, 1899 ம, 1900 ம, 1903 ம ஆண்டுகளின் வெண்கிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1928 ம் (ஞ) ஆடிமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்வுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் ஒன்றுக்கு உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட வடமேல்மாகாணம் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்வுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எஸ். எச். வாடியா,  
அரசாட்சி உதவி ஏசென்று.



குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய மறு விபரங்கள் புகுதளம் உதவி ஏசன்டரிடத்திலும் படங்கள் அளவைக்கர் தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வளியுரித்து காணி அல்லது காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென அறிந்துகொள்க.

குறித்த காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணத்திலே, சிலாப டிஸ்திரிக்டிலே, பித்திக்கல்கோறளை வடக்கிலே, முனிஸ்வரம்பத்து தெற்கிலே வீரபண்டியான கிராமத்திலே யிருக்கும் பின்சொல்லப்படும் காணித்துணடுகள் :—

பிரதமபடம் இல. 5,910.

துணடு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3	.. லண்டுக்கெலி (தெதுறுலுயாவோடு சேமித்தது)	.. 6 1 18
4	.. லண்டுக்கெலி	.. 134 3 24
		141 1 2

எல்லை: வடக்கு-சிப்பிக்கலான கிராம எல்லையும், தெதுறுலுயாவும்; கிழக்கு-தெதுறுலுயாவும், முடி யுருத்தாடும் வீர பண்டியானகெலி (தெதுறுலுயாவுக்குச் சேமித்தது) (பி. ப. 4453 ல் 2558 ம இலக்கக் காணித்துணடு), முடி யுருத்தாடும் வீர பண்டியானகேளை (பி. ப. 4453 இல் 2556 ம இலக்கக் காணித்துணடு); தெற்கு-முடி யுருத்தாடும் வீரபண்டியானவெல, விலத்தவைக்குப் போகும் அடிப்பாறை, முடியுருத்தாடும் லண்டுக்கெலி, டபிள்யு. எம். உக்குவாவும் மறுவும் உருதாமே வீர பண்டியானவெல்லியாய், பாழ்நிலச்சட்டத்தின்கீழ் முடிக்குரியதென்று தீர்க்கப்பட்ட டெமதகெலி, (பி. ப. 5380 ல் 1 ம இலக்கக் காணித்துணடு), முடி யுருத்தாடும் டெமதகெலியும்; மேற்கு-சிப்பிக்கலானக் கிராம வெல்லை.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,900, இரெத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்ந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (சூலாய்) ஆடிமீ 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம்; 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்பத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்ந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் ரெபிசர்) காணி கிரீயை உத்தியோகார்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அழவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சபறகமுலா மாகாணம், மத்தபுரடிஸ்திரிக் குறுவித்திக் கோறளையைச்சார்ந்த எக்னெலிகொடக் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துணடுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 330.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	குறுகங்க (அரைவிசாலம்)..	.. 11 1 34	34	அடிப்பாறை	.. 0 0 35
2	சப்புகாளல	.. 0 0 14	35	கதிரன் தொலமூக்கலான	.. 35 1 28
3	சபுகாஹித்தகெல	.. 0 2 15	36	அடிப்பாறை	.. 0 0 27
6	டிக்குவீத	.. 2 0 21	38	கறிகலமூக்கலான	.. 10 2 13
8	கீன்தெனிய	.. 1 0 4	40	கறிகலமூக்கலான	.. 0 0 30
12	கிற்றதெனியஎல (கிற்றற்றின் அரைவிசாலம்)	.. 0 0 35	41	நாபித்தஅதுற	.. 2 1 35
17	நமுலென்தியேவலகாவதெனியா	.. 1 1 24	42	கெத்தகாவன	.. 0 2 4
18	நமுலென்தியேவலகாவமுபுற	.. 0 2 7	44	அடிப்பாறை	.. 0 0 1
19	நமுலென்தியேவலகாவஹித்த	.. 0 1 22	46	ஹை	.. 0 0 1
23	உ. ஆர். சீ. ரோட்டு	.. 0 2 14	49	நாபித்தவன (கிற்றற்றற்கு சேமநிலம்)	.. 0 2 38
26	கொச்சிமுல்லவனஎல (கிற்றற்றின் அரைவிசாலம்)	.. 0 0 12	51	நாபித்தவன, கல்பொதேவன, நயாவன	.. 11 0 3
27	வெனெவெல்மூகலான, கறுதியமூகலான	.. 65 0 4	53	கறுதியமூக்கலான, வெனிவெல்லம்ண்டிய	.. 8 0 2
29	பன்வில்	.. 3 1 7	54	மூகலான	.. 0 0 12
30	நீர்ப்பாச்சிவாய்கால்	.. 0 2 22	55	அடிப்பாறை	.. 0 0 12
31	துன்தொலஎல் (கிற்றறு)	.. 0 1 13	59	பத்தகந்த	.. 8 2 33
32	கதிரன் தொலமூக்கலான, கறிகலமூக்கலான	.. 181 2 18	63	குறுகங்க (அரைவாசி)	.. 8 2 29
33	சுதுகலஎல (அரைவிசாலம்)	.. 5 3 26	66	கதிரன் தொல	.. 10 0 30
			68	கறிகலமூக்கலான	.. 78 2 12
			70	இறுத்தென்னெவன	.. 2 3 10
				ஹன்வறகாவதென்னெஅதுற	.. 3 1 2

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
71	மில்லகஸ்தென்னேவதத..	0 1 15	79	அடிப்பாறை	0 0 5
73	மூகலான்வனெதொல (சிற்றூறு)	0 2 0	80	கதிமன்தொலமூக்கலான..	0 0 14
74	கதிமன்தொலமூக்கலான..	0 0 38	84	பூஅறம்பேழைக்கலான..	28 3 8
75	அடிப்பாறை	0 0 2	86	கதிமன்தொலமூக்கலான..	37 0 17
76	ஹே	0 0 1			
77	ஹே	0 0 3			
78	ஹே	0 0 1			
				மொத்தம்	524 0 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஒரு பகுதி தெய்வியப்பறலக்கிராமத்தின் எல்லை (குறுகங்காவின் பாகம்), பத்தேற்றக் கிராம எல்லை (குறுகங்காவின் பாகம்), சதகலக் கிராம எல்லை (சதகல எலவின் பாகம்); கிழக்கு-கணைகலக் கிராம எல்லை, கணைகலக் கிராம எல்லை (சிற்றூற்றின் பாகம்); தெற்கு-வலந்தறைக் கிராம எல்லை, தெம்பிலயானக் கிராம எல்லை; மேற்கு-தெல்கமுலக் கிராம எல்லையும் உட்கடக் கிராம எல்லையும் (குறுகங்காவின் பகுதி) தென்பகல ஒரு பகுதியின் கிராம எல்லை, தென்பகல ஒரு பகுதியின் கிராம எல்லை (கொச்சிமுல்லெ எலவின் பாகம்) தென்பகலக் கிராம எல்லை, எறநனக்கொடக் கிராம எல்லை, எறநனக்கொடக் கிராம எல்லை (கிற்றநெனியஎலவின் பாகம்) அகலவத்தக் கிராம எல்லை (குறுகங்காவின் பகுதி).

குறிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் அறிவித்தவி னிப்பகுதியில் னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 871 ஏக்கர் 3 தூட் 36 பேட சின் ஒரு பகுதியேனும் மேற்சொல்லிய 524 ஏக்கர் 21 பேடசுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.—

இலங்கை அழவைப் பிரமபடம் 330.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், வ. தூ. ப.
4	சம்புகாஹிதகெல்ல (சிற்றூற்றுக்குச் சேயிப்பு)	0 1 15
5	சிற்றூறு	0 0 4
7	சம்புகாஹிதகெல்ல	0 3 37
9	அம்பலமகாவழைக்கலான, துகேகாவழைக்கலான	80 2 8
10	எல்லகாவன	1 2 37
11	தாமித்தகந்தவன்யாய, வளவ்வேவதத, வெலிஹித, கக்குதுதெனிய, நாவலலந்தே மூக்கலான (நி. 69,466 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	382 3 13
13	கிதுலேவன	1 2 6
14	தகலந்தேஅத்தறவதத	0 1 5
15	சிற்றூறு	0 0 7
16	சிற்றூறு	0 0 26
20	வெனிவெல்லமண்டியேமூக்கலான.	0 2 33
21	சதகலஎல	0 2 5
22	வெனிவெல்லமண்டியேமூக்கலான.	27 3 12
24	டிஸ்திநிக் ரோட்கமிற்றி ரோட்டு (69,466 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	3 1 20
25	கம்சபாவரோட்டு (ஹே)	0 1 30
28	மலஎல	0 0 9
37	உடஹவதத	0 0 34
39	துண்டொலேவதத	2 2 19
43	அடிப்பாறை	0 0 3
45	ஹே (253,665 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	0 0 31
47	ஹே	0 0 31
48	நாபிநித்தெவனெவதத (253,665 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	4 0 13
50	சிற்றூறு	0 0 6
52	சிற்றூறு	0 0 9
56	அடிப்பாறை (69,466 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	0 0 38
57	கம்சபாவரோட்டு (ஹே)	0 2 33
58	வெண்டுறுபிறியெஎல (ஹே)	0 1 5
60	கமவாண்டியேவன, மதாகேலயத்த, கோங்காவதத, ஹலியாவித, தன்னகணத்த, ஹலியாவதத, (240,017 உருமைப்படம், 69,466 ம உருமைப்படத்தின் பகுதி)	351 3 30
61	எல (69,466 உருமைப்படத்தின் பகுதி)	0 0 21
62	கம்சபாவரோட்டு (ஹே)	0 0 35
64	ஹே (ஹே)	0 3 18
65	கதிமன்தொல (ஹே)	0 0 34
67	இலுத்தென்னேவதத	0 0 28
69	மில்லகஸ்தென்னேவதத	0 0 29
72	மில்லகஸ்தென்னேவதத	7 2 15
81	சிற்றூறு	0 0 10
82	சிற்றூறு	0 0 38
83	சிற்றூறு (அரைவிசாலம்)	0 0 11
85	துன்தொலஎல	0 1 26
		மொத்தம் .. 871 3 36

II.—இலங்கை அழவைப் பிரமபடம் 330.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், வ. தூ. ப.
14	தகலந்தேஅத்தறவதத	0 1 5

(காணிக்குள்போகும் பாதையை நீக்கப்பட்டது.)

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலச் சட்டத்துக்குள் முடிக்குரியதாகிய துகேகாவழைக்கலான; கீழ்க்கும தெற்கும சதுகலஎலவின் பகுதி (சதகலக் கிராம எல்லை); மேற்கு-வற்றிய சிற்றூறு, வற்றியாயவில் ின்றும் போகும் உ. ஆம். சீ. ரோட்டு,

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,901, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆடிமீ 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1928 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின்பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழுமபி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத தழுமலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரிததை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவியல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத தழுமலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(க) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழுமபு (செம்நிலமென் ரொபிசர்) காண்பிரண்டி உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரிய கர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவமாகாணம், இரத்தினபுரி ஊர்திக், குறுவீற்றி கோமளையைச்சார்ந்த களேகொள்ள கிராமத்திலிருக்கும் பீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 335.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. து. ப.	காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. து. ப.
1	கதிரன்டொலமூக்கலானவும் பட்டலவத் தேமூக்கலானவும் ..	40 0 38	49	எல்லஉவன பொல்காகேன, நாகாவன ..	18 1 11
2	சப்புகாவனடொல ..	0 0 30	53	டொறனேமூக்கலான, மந்தகலமூக்கலான விந்தகாவவத்தேமூக்கலான ..	157 3 0
3	அம்பகஸ்தென்னேமூக்கலான ..	2 3 33	54	பகாலகெவகெனயாய ..	3 3 4
4	அம்பகஸ்தென்னேடொல ..	0 1 4	55	பட்டகெற்றியேடொல, பண்விலடொல, கீனதுடொல (பகுதிகள்) ..	5 1 20
5	அம்பகஸ்தென்னேமூக்கலானவும் டொறலகுடும்பியேமூக்கலானவும் ..	11 1 7	56	அமுனேவளகாவவன்யாய, இம்புள்ளகாவ வன்யாய ..	7 0 38
6	மனிக்கள ..	1 0 1	58	மட்கொட்டுன்னேடொல ..	0 0 20
7	எல்லங்கவனவும், புலத்தவத்தேவனவும் ..	12 3 11	60	கீனட்டுள ..	7 0 27
8	சுதுகல்ளவின் பகுதி ..	2 1 13	62	வித்தானகந்தேடொல ..	0 0 31
9	குமபுறகொடெல்ல ..	7 1 13	63	தெனதுவள்ளங்கவன்யாய, ஒத்பலகாவ வன, டெல்கனுவேவன, பாறகாவன, தென்னவன, ஸுகவன, அன்னக்கல வன்யாய, பட்டடென்னேவன, பகுல னேவன ..	108 0 36
12	இற்றகலகாவவன, கஹா தட்டியம்பறவே வன ..	16 0 11	65	டெல்கனுவேவன ..	1 2 15
14	அடிபாறை ..	0 1 3	68	வகடொகந்தேவன ..	5 1 20
16	ஹை ..	0 1 1	70	கொகிலடெனிய ..	0 0 18
18	துககாவவன, சம்புகாவன, அம்பகஸ்தென்னேவன ..	9 3 39	71	கொகடகந்தேவன, டலுக்கலகாவவன, டியபெந்திவன ..	21 2 8
21	பட்டலவத்தேமூக்கலான, டொறலகுடும்பியேமூக்கலான, அம்பகஸ்தென்னேமூக்கலான, வெனிலெல்கெற்றியேமூக்கலான ..	98 1 5	72	ஓகந்தேவன ..	0 2 14
22	அம்பகாவன, டொறலகுடும்பியேவன, இற்றகலகாவவன, புலச்சேகாவவன்யாய ..	24 2 18	78	கன்சபாவரோட்டு ..	0 1 18
23	தென்னேவத்த ..	0 0 24	79	டியபெந்திவன்யாய ..	8 2 37
26	பொமலுவேடெனிய ..	0 0 25	81	இம்புளகாவவன்யாய, அநக்கலவன, முட்டுவகேவன, கினிகலேவன்யாய ..	15 1 3
31	பொமலுவகாவவன, கொளகனுவேவன, பகாலகெலவேவன, நாகாவன்யாய, டலுக்கலேவன்யாய ..	67 2 2	82	கீன்எலமூக்கலான ..	0 3 27
32	கொளகனுவேவத்த ..	1 2 36	83	குறுனேள ..	0 1 25
34	அடிபாறை ..	0 1 14	84	கீன்எலமூக்கலான, கீனட்டுடொலகாவ மூக்கலான ..	3 1 2
36	பொன் காவனள ..	0 0 33	85	கன்சபாவரோட்டு ..	0 1 5
37	வெனிலெல்கெற்றியேமூக்கலான ..	1 3 38	86	கீன்எலமூக்கலான ..	0 3 9
38	பண்விலேவன, எல்லஉவன ..	8 1 8	89	பட்டதென்னேவத்த ..	1 0 10
39	பண்விலேடெனிய ..	1 0 36	91	காற்பாறை ..	1 1 11
40	கலகடவெற்றிச்சமூக்கலான, பண்விலமூக்கலான ..	6 0 32	92	தென்னேவனேவத்த ..	0 0 36
41	ஹை ..	3 0 9	93	தென்னேகேனேடொல ..	0 0 31
42	கழரம்டொல ..	0 0 38	94	துகேவன, அம்பககாவவன்யாய ..	4 0 19
43	பண்விலேடொல ..	0 1 20	95	கலந்தகாவவன்யாய, பாறகல்கொட்டேவன, கல்லேவனவன, அலுபொகாகாவ வன்யாய ..	53 1 20
44	மலடொலவின்பகுதி ..	0 0 11	96	பட்டகந்தேள ..	1 0 26
45	கலகடவெற்றிச்சமூக்கலான, பென்கலேமூக்கலான, தென்னேகேனே மூக்கலான, சம்புகாகேனே மூக்கலானயாய ..	114 3 16	97	காற்பாறை ..	0 0 6
47	எல்லஉவனேவத்த ..	1 1 35	98	மகாளகாவடெனிய ..	0 1 34
48	பண்விலேடொல ..	0 3 7	99	காற்பாறை ..	0 0 3
			100	கன்சபாவரோட்டு ..	0 1 5

காணித் காண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் காண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
101	பட்டேகந்தேவன்யாய, மகாகலகாவன, கேல்கொட்டுவேவன்யாய	4 0 14	135	கித் துன்மண்டியேவன, பூடுகொஸ்ககாகாவ வன, கொறவன, முட்டுவேகேவன, ஏகல காவன்யாய, னுகேகாவன்யாய	53 0 16
102	கேல்கொட்டுவேவன	0 1 22	136	ஆண்டியவளஎல	1 0 14
103	அலுபொகாகாவன, இன்டிக்காகாவன, பொக்கமககாகாவன	5 1 3	137	கித் துன்மண்டியேமுகலான, ஆண்டியவல காவ மூக்கலான	9 3 7
104	பட்டேகந்தே மூக்கலான, கலந்தமூக்க லான, கெக்குனகாவ மூக்கலான, கேல் கொட்டுவேமூக்கலான, அலுகெற்றியே மூக்கலானியாய	81 3 2	140	கொட்டுணேமூக்கலான	14 3 26
105	பட்டிடொறேவன, கலபள்ளேவன, தென் னன்யாய	11 0 2	141	அலுகெற்றியேவன்யாய	1 0 23
110	கல்குலனேவன, கனிகலேவன்யாய	1 3 35	142	கொஸ்கஸ்மண்டியேடொல	0 0 24
112	அனக்ககலகாவன	4 1 6	146	கன்சபாவேரூட்டு	0 1 31
113	கன்சபாவேரூட்டு	1 1 12	147	கொட்டுணேமூக்கலான, அம்பலமகாவ மூக்கலான	4 2 22
116	கொறயத் தூரெள	0 2 34	148	குடாறுகலேமூக்கலான, கொறக்கஸ்மூக்க லான	15 2 34
117	கினிகல்டொலேவன, கம்பறன்ககாவன் யாய	1 2 21	149	கல்லேனகாவன, ஏகலகாவன	3 2 16
119	கினிகல்எல	0 2 17	150	பண்டாறவனமூக்கலான, துகேலங்கமுக லானியாய	15 3 34
121	கினிகலேலமூக்கலான	2 0 15	151	டிகொன்வலகாவன, பலவெல்டெனியே வன, ஹொறெகாவன்யாய	21 2 8
122	கொறஅத் துறவன, கினிகல்டொலேவன, டெல்கனுவேவன்யாய	10 3 26	152	பலவெல்டெனிய	1 0 15
125	கொட்டுணேவன, கேலேவன, கலபள்ளே வன, அம்பககாகாவன, ஆறமினியகல காவன்யாய, அலுகெற்றியேவன்யாய	51 1 39	153	பலவெல்டெனியஎலபாகம்	0 2 14
126	பட்டடாம்பேள	1 1 33	154	பலவெல்டெனியவன, பண்டாறவன	23 0 21
127	கன்சபாவேரூட்டு	0 1 16	155	பலவெல்டெனியஎல்	0 0 19
128	புதனவலேமூக்கலான, அலுகெற்றியே மூக்கலானியாய	3 3 25	156	கெறெகொட்டுனிய	0 1 31
129	புதனவலேமூக்கலான, கொறவத் துறனே மூக்கலானியாய	55 0 27	157	கெறெகொகுடெனியேவன்வாய, கடவதகவ வன, அம்பலமகாவன, கெகில்லந்த வன, கம்பிலிகும்புறவன்யாய	14 2 24
130	கன்சபாவேரூட்டு	0 2 8	160	கொஹிலடெனியேவன	2 3 0
131	அலுகெற்றியேடொல	0 3 13	161	பன்னண்டியேவன	3 1 0
133	கெக்குனகலேவன	1 0 8	162	கடவதஎல, பன்னண்டியேவன	0 1 24
			164	கொகிலடெனியவன, கம்பிலிகும்புறகாவ வன்யாய	3 1 13
				மொத்தம்	1,300 3 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சுதகல கிராம எல்லை (சுதகலஎல பாகம்); கிழக்கு-கெதவலக் கிராம எல்லை, கெதவலக் கிராம எல்லையில் (புதகெற்றிய தொலப்பாகம், பன்விலதொலப்பாகம்), கெனதுதொலப்பாகம் குறுலுவனக்கிராமஎல்லை (பலவெல்டெனிய எலப்பாகம்); தெற்கு-எம்புல்டெனியக் கிராம எல்லை (பலவெல்டெனிய எலப்பாகம்), எம்புல்டெனிய எல்லை; மேற்கு-வலன் துறக் கிராம எல்லை, பறகலக் கிராம எல்லை, வலன் துறக் கிராம எல்லை, எக்னெலிகொடக் கிராம எல்லை (மலதொலப்பாகம்), எக்னெலிகொடக் கிராம எல்லை.

குறிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன அவைகளின் மொத்த அளவாகிய 139 ஏக்கர் 2 ரூட் 23 பேறச்சல் மேற்சொல்லிய 1,300 ஏக்கர் 3 ரூட் 34 பேறச்சல்குள் அடங்கவில்லை.

### இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 335.

காணித் காண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் காண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
10	குலனேவத்தகுப்புற	0 3 3	96	கலபல்லவத்த	0 1 31
11	குலனேவத்த, வறக்கஹகவத்த	11 2 14	67	எகொடகந்தவத்த, பெலவதுயாய	5 3 28
13	குலனேவத்த	1 2 11	69	எகொடகந்தவத்த	1 3 21
15	ஹே	2 1 14	73	ஓகந்தகும்புற	0 1 21
17	அம்பகஸ்தென்னேவத்த	2 1 32	74	ஓகந்தவத்த	1 1 36
19	ஜம்புககவனேவத்த	0 2 37	75	தியபெந்திவனவத்த	1 3 33
20	அம்பககவனேவத்த	0 2 36	76	தலுககலவத்த	1 0 26
24	தென்னேவத்த	0 3 4	77	தியபெந்திவனவத்த	1 1 5
25	பொம்புகலாகேவத்த, தென்னவதுயாய	10 1 13	80	ஹே	1 3 7
27	பீதிவத்த	2 2 15	87	குலனேவத்த	2 1 29
28	ஹே	0 3 13	88	குலனேவத்தடெனிய	0 0 32
29	ஹே	0 3 4	90	பட்டடித்தொறவத்த	1 0 32
30	தலுக்கலகாவவத்த	1 1 16	106	உடவத்த	3 1 3
33	புஸ்காவவத்த	2 2 1	107	ஹே	0 2 20
35	பொககவனஉடஹவத்த	0 3 27	108	கங்காணிவத்த	1 0 39
46	பெல்பொலவத்த	0 3 19	109	கல்குலனே அஸவெத் துற	0 3 12
50	பொல்கஹவனவத்த	0 1 38	111	பொகிமலுவேவத்த	1 0 16
51	ஹே	4 1 8	114	அன்னக்ககலவனவத்த, மகாகலவதுயாய	5 0 22
52	ஹே	1 3 14	115	அன்னக்ககலவனவத்த	2 0 23
57	அமுனேவலகாவவத்த	1 2 26	118	கினிகல்தொலவத்த	5 2 31
59	விந்தகாவவத்த	4 1 18	120	முத்தவாகேவத்த	1 3 23
61	பொல்கஹவனவத்த, மந்தகலவத்த	7 2 7	123	விந்தகாவதுயாய	2 3 22
64	பென்கலபல்லவத்த	1 2 39	124	மம்புக்கொல்லவத்த, கங்காணிவதுயாய	20 0 26

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
132	ஹெலஉடவத்த	0 0 35	158	கடவதேவத்த	0 0 23
134	கனிகாலேவத்த	3 1 9	159	ஷை	3 3 12
138	கித் துல்மண்டியேவத்த	0 1 16	163	கடவதேகாவவத்த	0 0 38
139	அம்பகஹ காவவத்த	0 0 23	165	கடவதேகும்புற	1 2 11
143	கொஸ்கம்மண்டியேவத்த	0 0 29			
144	ஷை	0 0 27			
145	ஷை	1 1 13			
				மொத்தம்	139 2 23

[இரத்தினபுர வி. உ. 25—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,902, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் வரு (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்தற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். எச். பசெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கோண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எச். பசெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ரெபிசர்) காணி கிரண்ய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாம ஊவா மாகாணம் ரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் குறுவிதே கோமளையைச்சார்ந்த மெடபத்து, கிரியெல்ல என் னுங் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்.

I.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபட்டம் 182.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
207	பொறலாசெவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஜயசிங்க முடியான்ஸலாகே லொக்குப்பண்டாற, என்பவர் உரித்துப்பேசும் கங்காணிகே வத்த, ஜீ. கே. தனவாடென என்பவர் உரித்துப்பேசும் பிம்மெஹேன; கிழக்கு-ஜீ. கே. தனவாடென என்பவர் உரித்துப் பேசும் பிம்மெஹேன; தெற்கு-பொறலாசெவத்த (கிராமத்தார்க்குரியது); மேற்கு-பாண துறையிலிருந்து ரத்தினபுரிக்குச் செல்லும் ஹைரோட்.

II.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபட்டம் 182.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
237	ஆச்சாறிகேஹேன (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிழக்கு-ஆச்சாறிகேவன (183,524 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி); தெற்கு பாண துறையிலிருந்து இரத்தினபுரிக்குச் செல்லும் ஹைரோட்; மேற்கு-ஹல்டோல.

III.—இலங்கை யழவைப் பிரதமபட்டம் 182.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
250	இடங்கொட தோட்டம் (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	1 0 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உிக்காண்டேனவுக்குச் செல்லும் கன்சபாவ ரோட், 183,525 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி; கிழக்கு-183,525 ம, 240,019 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகள்; தெற்கு-240,019 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி; மேற்கு-பாண துறையிலிருந்து இரத்தினபுரிக்குச் செல்லும் ஹைரோட்.

IV.—இலங்கை யழவைப் பிரதமபட்டம் 182.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
271	அலுகேகியெவத்த, ஏவியாஸ் திபோததுஹேன் (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 23

எல்லைகளாவன : வடக்குப் கிழக்கு-240,019-ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி; தெற்கு-கனெபால்லே கொறலலாகேஜயசின்கபன்டாற என்பவர் உரித்துப்பேசும் அலுகைநியேவதத; மேற்கு-பாணதுறைபிலிருந்து இரத்தின புரிக்குச் செல்லும ஹைரூட், மனசின்க முடியான்ஸலாகே பூஞ்சிமஹாத்மயா என்பவர் உரித்துப்பேசும் திப்போற்ற எலெஹேன்வதத.

V.—இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 182.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
281 ..	கன்சபாவவதத ..	0 2 32

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மனசின்கமுடியான்ஸலாகே பூஞ்சிமாகாதமயாலும் மறுபேரும் உரித்துப்பேசும் இடங்கொட வதத, பழைய கன்சபாவ ரூட்; கிழக்கு-பழைய கன்சபாவ ரூட்; தெற்கு-எபிநாவலவிலிருந்து செல்லும பழைய கன்சபாவரூட்; மேற்கு-கனெபால்லே கொறலலாகே ஜயசின்க பண்டாரவும மறுபேரும் உரித்துப்பேசும் தொதகேவதத.

[இரத்தினபுரி வி. உ. 26—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,903, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (வ) ஆடிமீ 13 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஏச். பசெம் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிதாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப் படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஏச். பசெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் ரெடுபிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிறகாம் ஊவமாகாணம் இரத்தினபுரி டிஸ்டிரிக்ட், மெட்கோறனையைச்சார்ந்த, தமஹுன என்னுங் கிராமத்தி லுள்ள கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 304.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	கந்துறேவன, அல்லது கந்துறேஅருவவன்யாய ..	0 2 21
5 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 8
6 ..	கந்துறேஅருவவன, தென்னப்பிதவன, வதுவக்கல அருவவன, கொலொமபருவ, கலகவன, தம்பேவன, திம்புலகாவன ..	17 0 7
7 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 4
8 ..	மலடோல (வற்றியநீரோட்டம்) ..	0 0 13
9 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 2
13 ..	வனுவலேவன, வகுறேகாவகமமான, வறவததவன, கலகொடேவன, பொல்வதத வன, பண்டாரவன, மெதிவல்காவவன, கந்துகெண்டேகவவன, திம்புலகவவன, கிரிதுனகலேவன, முல்வக்கடகுமபுறேகொடவன, திவிக்கலகெவன, கலின்டகவ வன, நெரலுவேவன, துன்பெலேகொடவன ..	64 1 2
16 ..	வெவ (குளமுங் கட்டும்) ..	0 1 26
22 ..	தம்பெமுல்லவன, எலோவிதவன, அம்பலமகாவவன ..	6 0 10
23 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 16
24 ..	தொடங்கேதியேவன ..	0 3 11
25 ..	எலோவிதவன ..	0 0 15
26 ..	வல்லுவனகொடவன ..	1 0 18
28 ..	வீகந்த ..	0 0 7
30 ..	தொடங்கேதியேவன (வற்றியநீரோட்டம்) ..	0 0 29
32 ..	பீலிஅதினவலகாவவன ..	1 1 4
33 ..	நீராச்ச வாய்க்கால் ..	0 0 19
34 ..	பறகஹமுலஆற (வற்றியநீரோட்டம்) ..	0 0 39
35 ..	நாங்ககவதத, அஸ்வேட்டும்கொடவன, ககவதுகொட, நகாவன, பதலவததவன, பனிதெல்லவன, பீல்லகுமபுறேகொடவன, கலகாவவதத, தெட்டங்கேதியேவன, பெல்லகெலவன, பீல்லவிந்தகாவவன, நாங்ககவன, துகத்தனஅந்தவன ..	57 1 25
36 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 28
40 ..	எதம்பவன ..	1 0 2
42 ..	வெதகேவதத, முல்லக்கடகொடவன ..	1 0 27
44 ..	முல்லக்கடகுமபுறேகொடவன, எலபதவதத ..	1 2 21

காணியின் பெயர்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
45	கன்சபாவேரூட்	0 0 33
46	எலாட்டமகெபெல்ல	0 2 0
47	கல்டொல (நீரோட்டம்)	0 1 6
48	எலபதவத	0 1 2
50	எலபதவத, கொத்தொறுவகின்னேவன, ஆந்தவன	1 2 7
51	அஸ்வெட்டுமேகொடவயத	1 1 8
52	கஜகக அருவகொடவன	3 1 20
53	மெடகொடவன	2 0 0
54	பிதளல	0 0 16
56	கொநிம்புல்லகேவததவன	0 0 35
58	அடிப்பாறை	0 0 10
59	தென்னடவன, கெதவன, மகபீதகமுலவன், திக்மலவன, உடகெதரவத, புலாக் கக்குமபுறேகொடவன, ஓமரகொட, பாலுவததவன, தென்னகொடவன, கொத் திமபுல்லவலேவததவன, எகெலககலந்த விஜேரியவன, திமபுல்கவன, அந்த வன, புலுக்கமுலவன, துணுமடலவேவன, கறவக்கமுலவன ..	80 1 29
60	மகபீதகமுலவன, (திரிகோண அழவைக் குறிப்புஸ்தானத்திற்குச் சேமநிலம்)	0 1 5
61	அடிப்பாறை	0 0 14
62	புரந்தரவத, கொறக்காவன, எதம்பேவன, கெடிமபலந்த, கொறக்கஸ்வததடமந்த, எகலககலந்த, பீல்லகமுபுறேகொட, பதலவத, மெடகொட புலுகாமுலவன, கறவக்கமுலவன, தென்னபிதவன, நெறலுவேவன, கொறக்ககாவத	37 3 8
64	எல	0 0 6
72	அகழி	0 0 6
74	தியம்பலகந்துறேகொடவன, மீக்கவன, திகனேகொட, தவலன்பலகமுபுறேகொட வன, வெதகேயபொதகொடவன, உடஅகேதரவத, பில்லவன, கொத்தறுவ கின்னேவன, வதவலமகவன, வதவலஆறவன, மயிலேகவன, தென்னபிதவன, இலுக்மன்டியேவன, வெதகேயபொதகொடவன, கொறக்ககாவன, மெதிகாஸ் முல்லேவன, கல்வலேவன, டுகேவன, கடகெதரவன, வெவகேவன, உடகமமந்த வன, உடஆறவன, பொல்வததேவன, வெதகேவன, ஆந்தவன, கொத்தொறு வேஇன்னவன, வெதகேவத, எதம்பேவன, கதுகொண்டககலிலவத	148 1 26
75	உடஆறவலவெ (குளமுங்கட்டிம்)	0 0 26
78	வதவலஆற	0 1 13
79	அடிப்பாறை	0 0 15
80	பகலகமயாவதத பொககமுலவன	5 3 6
80½	பிதளல (வாய்க்கால்)	0 0 15
82	நிகததெயோவித	1 2 37
83	ஷே	0 1 8
84	தென்னபிதவன	1 1 16
85	வீகங்க	0 0 27
92	மொறலிந்தேவேவ (குளமுங்கட்டிம்)	0 3 15
95	மகமகேதெனிய	1 1 12
97	கனிதனூவிததமந்த (ரூட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 10
102	தேசகறகேவன	0 3 10
103	அமுனேளல	0 0 21
104	தெம்பதி அமுன	0 1 33
106	அடிப்பாறை	0 0 11
107	தெம்பதி அமுனேஆற	0 0 11
110	செருக்கவத, அலியாஸ் திக்கேகுனவன	0 2 3
111	அடிப்பாறை	0 0 11
114	புரந்தரவத	0 3 20
116	அடிப்பாறை	0 0 23
117	தெம்பேவன, சுடுகலவன்யாய	29 0 22
118	சுடுகலவன்யாய, வேகடமுல்லேழக்கலான, சுடுகலகெல	38 0 3
119	தம்பவன, கல்லனககவன, துகததனவன, தமண்டேவன, டுகேவன, கீனககவத, நறங்ககவன, ஒலகமவன தமண்டேவன, மாறககமண்டிய	25 0 9
120	நீர்ப்பாச்சவாயக்கால்	0 0 26
121	வெகடமுல்லவேவ, (குளமுங்கட்டிம்)	0 3 24
124	பாலுவேவ (கைவிடப்பட்ட குளமுங்கட்டிம்)	0 1 23
125	பினிலந்தவன, கீனமுலவன, நெல்லிக்ஸ்இன்னேவன, கதுவேவன, துகத்தனவன தமண்டவன, அஸ்வெட்டுமேவன, வெலங்கேறியவன, மெடலூவிதவன, நறங்க வன, ஆந்தவன, டிக்கேகுனவன, டிக்லக்கேவன, கொள்ககவன, பாலுவேவ தமந்தவன, பாலுவேவவன, வேவகவன, கெலவன, கலககவன	87 0 26
127	மெடோவிதவத	1 2 18
128	எமதில்லன்லந்தெவன, பிலிப்புக்மவத, வேவககெல்ல, வேவகவன	4 2 25
129	ரூட்டுக்குச் சேமநிலம்	0 0 27
129½	அடிப்பாறை (கைவிடப்பட்ட து)	0 0 20
130½	வீகங்க	0 0 21
131½	கவுல்வன, கலபல்லெபண்டிய	5 2 9
132	துகத்தனதமண்டவன, கெதகெலமுலவன, மெதிகக்கவன, கலபல்லவன, மகாவன், வெறவ்வெவன, ஒலுசடகவத, டுகரெலவன, தேசகாறக்கேவன, கலந்ததென் னேவன, டுகேவன, கோல்லேவன, அம்பலமகவன, வெவகாவன, கலகதே வன, கபறக்கேதியவன, டிக்கரெல்லேவன	57 0 16
133	கன்சபாவேரூட்	0 0 38

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
134	மெதிகக்கெவன, மகாவன, கலபல்லேவன, கலவததேவன	2 3 15
135	மெதிகக்கெவன, டிவிகலெவன	2 1 4
136	வீகங்க	0 3 2
137	மகாவன	13 3 15
138	கொள்ககவன, மகாவன, வெறல்வெவன்யாய	3 0 2
139	கல்கொடகவகெல்	1 3 35
140	அமுனுசுமேவன	4 0 39
141	கல்பன்மடவன	3 1 12
142	வேவ (குளமுங்கட்டி)	1 0 20
145	கல்கொடகவன, எமதில்லன்லந்தவன, வெலங்கெதியவன, அங்குறுமலவன, ககத வன, அமுனுசுமேவன	17 1 15
147	கல்கொட மூக்கலான, கல்கொடகவகெல்	2 1 33
148	கல்கொடகவன	3 3 26
150	கல்கொடகவன (மயினர் ரேட்டிக்குச் சேமநிலம்)	0 0 4
151	மயினர் ரேட்டி	0 0 9
152	கன்சபாவரேட்டி	0 0 27
153	கல்கொடகவன, (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமநிலம்)	0 1 2
155	கன்சபாவரேட்டி	0 2 20
156	முடுன்இன்னேகெல், டிவிகல்கெகெயாய	5 0 15
157	கிரபத்தெனியேவன, (திரிகோண அளவைச் சேமநிலம்)	0 1 21
158	முடுன்இன்னேவன	2 0 4

மொத்தம் .. 762 1 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கலஹிதிகம, திகடும, வீசிலிய என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; கிழக்கு-வீல்பித கிராம எல்லை; தெற்கு-வீல்பித, தெலன்டிநிய என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், ஹெலபல்லபற்றைச்சார்ந்த மெடகம கிராம எல்லை; மேற்கு-மாவெல கிராம எல்லை, வீகங்க (மாவெல கிராம எல்லை), மாவெல கிராம எல்லை (வீகங்கவின் பகுதி) வெறஹுன்ன கிராமஎல்லை.

குறிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துத்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்துகையாகிய 177 ஏக்கர் 7 பேட்ச்சம், 762 ஏக்கர் 1 ஞாட் 34 பேட்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 304.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
2	எலோவிதவத	0 0 27	67	பீல்லகும்புற, உடஹுபில்லேகும்புற, டண்டு அருவ	2 0 33
3	கந்துறஅருவ, முடவெதியெகுமபுற	4 0 18	68	நிகலந்தவத்த, பன்சலேவத்த, பல்லேஅவத்த, மெடலந்தவத்த, மெடகெடறவத்த, முலகேவத்த, பொல்வத்த, திக்கெயியவதுயாய	16 0 16
4	லிந்தகேதரவத்த, பகலகேதரவத்த, உறவிந்தகேதரவத்த, பொமலுவேவத்த, பன்சலேவத்த, மதோதகேதரவத் துயாய	9 2 38	69	திகனேகுமபுற, புவாக்காகும்புற, தாலுக்காகும்புற, வேகும்புற, சியம்பலகாகும்புற, அஸ்வேட்டிம, கொடதுன்பெல், கொதியாகல், கஜுககா அருவ, ஓமற, மன்டெனெயகும்புற, கெடறகும்புற, மடலியடியாய, பசெலியட்ட	26 2 34
10	கொலமபயாகே அருவ	0 2 7	70	அறகேவத்த, இபிதவத்த, கமகெடறவத்த, கதுவேகெடறவத்த, கொடதுன்பலேவத்த, புலதவதுயாய	12 3 0
11	கொலமபயாகே அருவெயோவித	0 0 39	71	அறகேவத்த, கமகெடறவத்த	1 1 12
12	உடபனகலோவித	0 2 30	73	உடஅருவ	3 0 6
14	மெடாவி அமுனெயோவித	0 1 39	76	வதவல அருவ	1 0 0
15	கொறக்ககவத்த	0 3 16	77	வதவல அருவகொடவத்த	0 2 19
17	கொதகெண்டகேகோவிதவத்த	1 0 10	81	மகாகுமபுற	3 1 32
18	அஸ்வேட்டிமகொடவத்த	0 0 15	81½	ஹல்ககாகும்புற	1 0 16
19	நறங்ககவத்த	0 1 9	86	றுகத்தனகுமபுற	1 1 20
20	றுகத்தனேவத்த	0 1 11	87	கொலுவகே	1 1 7
21	எலோவிதெவத்த	0 2 24	88	பதலவத்த, பகலகெடறவத்த, உடஹுகெதறவத்த	2 3 22
27	வல்லுவன (61,034 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 1 16	89	கொலுவகேவத்த	0 0 30
29	பாவிக்கப்படாதது	—	90	அம்முடி அருவ, வெதகேயபொத, கொலுவதுயாய	4 0 0
31	பீலகுமபுற	2 1 1	91	கனேகுமபுற	1 2 8
37	சியம்பலகந்துறெவெ	0 1 20	93	தெவககெகென	0 2 24
38	சியம்பலகந்துற	1 3 22	94	திகனெகொடகென	0 1 24
39	மயினர்ரேட்டி (239,277 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	6 2 16	96	கனிதனெவித (359,168 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 2 19
41	வெதகேவத்த, பனகொடகென	1 1 10	98	கனிதனெவிதிரிதறண்ட	0 3 27
43	அஸ்வேட்டிமகும்புற, வேவககெல், துன்பெலமெடாவி அமுன, கிரம்பாயதும்புற, முலக்ககும்புற, திம்பிலிய்கஹுகொட, திகனேகுமபுறயாய	14 1 20			
49	எலபதவத்த	1 0 8			
55	ஹல்ககல்லியட்ட	0 1 31			
57	கொத்திமுல்வலகேவத்த	0 2 32			
63	பமபலின்கே அருவதறண்ட	0 1 16			
65	பமபலின்கே அருவ	0 3 37			
66	பமபஹெ	0 3 25			



காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.
99	எகலககாமுலவத்த, மீககாகேன	.. 2 0 22	131	தவ்லம்பொலகுமபுற, தவ்லம்பொலவத்த	
100	கொறககாகேன	.. 0 1 29		61,058 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய பகுதி)	.. 5 2 34
101	மெதிகாஸ்முல்லைகுமபுற	.. 0 0 39	143	அல்பன்மடகேன	.. 0 1 1
105	மெனெநிகுமபுறேவத்த	.. 1 3 33	144	உடறுஉடுமுல்ல, உடறுஉடுமுல்லைபொல	1 3 35
108	டிக்கெனகேனெவத்த	.. 1 1 8	146	கல்கொடகேன	.. 4 2 30
109	ஷை	.. 0 2 14	149	கல்கொடகவகேன (239,277 ம் உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	.. 0 3 20
112	பான்சாலவத்த, அஸ்வெட்டுமவதுயாய	.. 1 2 37	154	கல்கொடகவகேன (193,460 ம் உரிமைப் படத்திற்சொல்லிய காணி	.. 6 0 9
113	புரந்தராகும்புற	.. 2 2 8		மொத்தம்	.. 177 0 7
115	கல்லன்னக்:கஅரூவ	.. 0 2 0			
122	வெகடமுல்வெயோலித்	.. 0 1 34			
123	பாலுவெலேஅரூவ	.. 0 0 31			
126	பிவிப்புலவத்த	.. 0 1 1			
128½	எமகில்லன்லந்தகேன, தவ்லம்பொலகுமபுறேதமண்டயாய	.. 4 2 37			
130	எமகில்லன்லந்தகேன, தவ்லம்பொலகுமபுற, வெதகேஇயபொதயாய(239,278 ம், 61,058 ம் உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதிகள்)	.. 5 1 19			

[இரத்தினபுரி வி. உ. 27—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,904, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆம் ஆடிமீ 13 ன் தேதி தவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். எச். பசெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எச். பசெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ரெப்பிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளினுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாம் ஊவா மாகாணம் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் மெடகோறையைச்சார்ந்த வில்பித என்னுங் கிராமத்தி னுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 305.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1	பெவத்தேயாய; தமபகாஸ்கெல, தமபகொல்ல, வில்பிதகேன, உடகும்புறேகொடகேன, மெடஅரூவேகொடகேன, பல்லைஅரூவேகொடகேன, அவியாஸ் பெலவத்தேகேன, எலகடித்தேகேன	.. 37 3 11
2	தமபகொல்ல, எலகடியேமூக்கலான	.. 1 2 2
3	கீன்கந்தமஆற	.. 1 0 19
4	தமபகொல்ல, எலகடியேகேன	.. 1 2 35
5	தமபகொல்ல, குறுமடேமூக்கலான	.. 17 3 20
6	குறுமடேகேன, கதுபெலேகேன, ஜனகமகேவத்த, நாபெகேன, தமபகொல்லேகேன, அத்தலுக்காகேன	.. 31 0 39
9	அடிப்பாறை	.. 0 0 37
10	கதுபெலேகேன	.. 0 0 35
11	எல்லேகேன, கதுபெலேகேன	.. 6 2 4
12	மலஆற	.. 0 0 1
18	எல்லேகேன, குறுமடேவன, புபுலேவன, பதலவன	.. 47 0 36
21	அடிப்பாறை	.. 0 0 6
22	வில்பிதவன, உடகும்புறேகொடவன, பின்னலஅந்தேவன, பொறகெதியேவன	.. 26 2 0
23	கீனமுல ஆற	.. 0 0 11
	மொத்தம்	.. 172 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தமஅன, வீகிலிய, மொறஉல என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; கிழக்கு-மொறஎல அகலேகும்புற, மஹவலதென்ன என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-மஹவலதென்ன, தெலன்தீறிய எனனுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-தெலன்தீறிய, தமஹன என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் காணும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 11 ஏக்கர் 2 றுட் 17 பேட்சம் 172 ஏக்கர் 16 பேட்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 305.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
7	குறமடேகேன	0 0 10
8	குறமடேகும்புற	0 0 37
13	கொகொம்பககாயத்தும்புற, கந்தேசும்புற	1 1 22
14	எல்லேகேனேவத்த	2 1 28
15	ஷை	0 1 17
16	எல்லேகேனே அருவ	0 0 35
17	ஷை	0 0 21
19	உடகும்புற, பல்லே அருவ, மெட அருவ	6 1 12
20	உடகும்புறேவத்த	0 1 35
		மொத்தம் .. 11 2 17

[இரத்தினபுரி வி. உ. 28—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,905, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஹ) (ஆடிமீ) ஆடிமீ 13 ந தேதி துவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஏச். பசெம் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோ ரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஏச். பசெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செறநிலமென் றெடுபிசர்) காணி சீரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாம் ஊவா மாகாணம், இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக், மெடகோறையைச்சார்ந்த புலாக்காவாகிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 296.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
1	துணுகேய அற, துணுகேயகந்தற (அரை வாசி விசாலம்)	0 2 12	19	ஹத்திகலகும்புறமெகொடன (வலவேகங்க வுக்குச் சேமநிலம்)	1 3 28
2	கலமுனேமூக்கலான, மகுல்எல்லேமூக்க லான, பஹத்தகேதிரேமூக்கலான (ஆம் துக்கும் நீரோட்டத்திற்கும் சேமநிலம்)	12 2 37	20	இம்புலினைதென்ன, தவகளலேமூக்க லான (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	4 2 5
3	தென்னேவத்த	2 2 33	21	கல்லிந்தமுல்ல, மஹகும்புறமூக்கலான, (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	3 3 35
4	அடிப்பாறை	0 0 5	23	மெடஹெல (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	2 0 17
5	இல்லுக்கிதி அருவேகேன	3 1 8	24	மஹகும்புறலின்ன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	2 2 13
6	வலவேகங்க (பகுதி)	11 0 23	26	அடிப்பாறையும் சேமநிலமும்	0 2 23
7	ஹெலமெதிதென்ன (ஆம் துக்குச் சேம நிலம்) மறங்கேதிரே மூக்கலான	6 0 8	28	ஷை	0 1 20
8	அடிப்பாறை	0 0 3	31	எல்லேகனத்தே ஆம்	0 2 3
9	மஹாகும்புற	2 0 11	32	மகுல்எல்லேகேன, அல்பாஸ் எல்லேவத் தேகேன	1 1 10
10	மஹாகும்புறேகேன	2 1 0	33	மகுல்எல்லேஹீன்ன, மகுல்எல்லேமூக்க லான (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	2 1 16
11	வத்தெ அருவேகேன	2 3 16	34	அடிப்பாறை	0 0 2
12	அடிப்பாறை	0 0 23	35	ஷை	0 0 1
13	ஹத்திகலகும்புறமெகொடன	3 3 16	36	கதிம்புகாஸ்எல்ல (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	1 0 5
15	குளவலஎல்லஆம், வெவ்லின்னே ஆம் (அரைவாசி விசாலம்)	2 2 15	36½	துணுகேயகந்தற	0 1 17
16	பிதளல	0 0 10	37	துணுகேயகந்தறமெகெலே (நீரோட்டத் துக்குச் சேமநிலம்)	1 2 18
17	ஹத்திகலஎல்ல, தவகஹெலேகெலே, (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	2 3 5			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
38	துணுகேயகந்துறேவன ..	1 2 16	90	எல்லேகொல்லேஆற (அரைவாசிவிசாலம்)	0 0 35
40	துணுகேயகந்துறேஆற ..	0 0 33	91	பாறையும சேமநிலமும் ..	1 0 7
41	துணுகேயகந்துறேதெனிய ..	0 0 32	93	தவகவன, தவகவன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	4 3 20
43	பாறையும சேமநிலமும் ..	0 1 25	94	வெத்கேயபொத (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	1 3 27
45	எல்லேகனத்தேதெனிய ..	0 1 24	95	அலவனஆற ..	0 0 12
46	எல்லேகனத்தேதெனிய ..	2 0 16	96	அலவன ..	1 1 21
47	அடிப்பாறை ..	0 0 8	97	வெத்கேயபொததலாவ, அலவன் அலவந்தலாவ ..	3 0 36
48	எல்லேகனத்தேதெனிய ..	0 1 29	98	அலவன, அலவனெழுக்கலான, (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	1 1 1
51	அடிப்பாறை ..	0 0 4	99	பலுவதியேபல்லேயகனத்த ..	2 1 24
53	கலுவலகேவதத ..	0 1 15	100	மலடொல ..	0 0 13
54	அடிப்பாறை ..	0 0 4	101	பலுவதியேபல்லேயகனத்த ..	2 3 31
55	எல்லேகனத்தேதெனிய, தென்னவததெனிய, கலுவலகேவதத, மறங்கெதியெவன ..	5 0 2	104	மலடொல ..	0 0 23
57	அடிப்பாறை ..	0 0 5	105	உல்பத்தீதவன, ஹிவல்கலமுலவன ..	9 0 13
58	எல்லேகனத்தேதெனிய ..	0 0 23	106	மலடொல ..	0 0 18
61	அடிப்பாறை ..	0 0 14	107	உல்பத்தீததலாவ (வதவலஆறவுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 9
64	எல ..	0 0 38	108	திபோத்தவன, தனவன, எபிதவத்தேவன, போகாஅருவேவன, அம்பித்தென்னேவன ..	6 2 24
67	உடறுதென்ன, அலகொலயவதத, எபிதவத்தேவன, போகாஅருவேவன ..	4 3 3	109	வதவலவன, பதங்ககாள்வன, அம்பித்தென்ன ..	3 1 29
68	வதவலஆற ..	3 2 21	110	அடிப்பாறை ..	0 0 18
68½	வதவலஆற ..	0 0 14	111	உடகஅறம்பேவன, மதங்ககாள்வன, பதவத்தேவன, குமபுறேகொடவன, அம்பித்தென்னேவன, அறம்பேவன, வதாவதவத்தேவன, துன்பெலேகொட, கெலபுவக்கவதியேவதத, குறுகெரலிககமுலவன ..	48 2 35
69	கல்கொதுவேவன, வெலகொடவன, கலமந்தியெவன போகஹஅருவேவன, கல்விந்தமுலவன, கும்புகாவன ..	12 3 0	113	உல்பத்தீததலாவ (வதவலஆறவுக்குச் சேமநிலம்)	2 1 38
70	அடிப்பாறை ..	0 0 13	115	கெலபுவக்கவதியே அறம்ப (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	1 1 4
71	இல்லுக்கவத்தேவன, கும்புக்காகொடவன, கலமந்தியெவன, கலகாள்எல்லேவன ..	22 2 18	116	கெலபுவக்கவதியேதெனிய ..	0 2 31
73½	வெவபல்லேஹகும்புறகொல்ல (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	0 0 4	117	அடிப்பாறை ..	0 0 4
74	எல ..	0 0 20	118	கெலபுவக்கவதியே அறம்ப (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	0 3 25
75	இல்லுக்கவத்தேவன, கும்புக்காகொடவன ..	0 3 0	120	மலடொல ..	0 0 8
76	அடிப்பாறை ..	0 0 2	121	பாறையும சேமநிலமும் ..	0 1 1
77	இம்புல்லின்னெதென்ன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	1 0 17	122	அறம்பேகபல்ல (வெலிபிள்ளை, திரிகோண அழவைக்குறிப்பு ஸ்தானத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	0 1 18
78	வெவஆற ..	3 1 6			
79	இம்புல்லின்னெதென்னேவன ..	1 1 26			
80½	தவககெலமூக்கலான (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	1 0 2			
81	வல்லீறியெவன ..	3 3 2			
82	துகெமுலபாந்தற, கல்வலகவபாந்தற (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்) ..	10 3 9			
84	இம்புல்லின்னெஆற, கலகாள்எல்லேஆற ..	1 1 8			
85	கலகாள்எல்லேவன, இம்புல்லின்னேவன இம்புல்லின்னே அருவேவன ..	6 0 28			
86	கலகாள்எல்லேஆற (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 0 10			
87	வத்தியநீரோட்டம் ..	0 0 17			
88	இறியபாந்தறவன, மில்லகொல்லே பாந்தறவன ..	2 2 35			

மொத்தம் ..258 1 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கடவததகொறையின் எல்லை (வலவெகங்கவின் பகுதி) ; கிழக்கு-வதவல கிராம எல்லை (குணவலஎல்லேஆறவின் பகுதி); தெற்கு-போவதத கிராமஎல்லை, போவதத கிராமஎல்லை (கல்காள்எல்லேஆறவின் பகுதி) போவததகம, கிராம எல்லை போவதத கிராம எல்லை (எல்லேகலேஆறவின் பகுதி) போவதத, அல்டொற என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; மேற்கு-அல்டொற, கதுவல்பொல என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், கதுவல்பொல கிராமஎல்லை (துணுகேயஆறவின் பகுதி.)

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகளுக்கூட்பட்டனவாகிய கிழக்காணுங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின்மூலம் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 386 ஏக்கர் 1 டூட்டில் ஓர் பாகமாவது 258 ஏக்கர் 1 டூட்டி 26 பேட்சர்சிகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபட்டம் 296.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
14	ஹத்திகலகுமபுற ..	1 0 7	29	கெலமெத்தென்ன, மாறங்கேதியே மூக்கலான, கலமுனெழுக்கலான ..	22 3 30
18	மாஎல்வககவதிக்கெல, ஹத்திகலஎல்ல, இம்புல்லின்னெதென்ன, தலககஎலமூக்கலான ..	33 1 35	30	கலமுனெபதன, எல்லேகனத்தேபதன ..	7 1 23
22	மெடகெல, மககுமபுறதலாவ ..	12 3 25	39	துணுகேயகந்துறேகொம்மன ..	2 1 24
25	கெலமெத்தென்ன, மாறங்கேதியே மூக்கலான, உடகதென்னேமூக்கலான ..	9 3 0	42	கத்திம்காள்எல்ல ..	19 0 13
2	கெலமெத்தென்ன, மாறங்கேதியே மூக்கலான உடகதென்னே மூக்கலான ..	12 1 13	44	மகுல்எல்லேஹின்ன, அலியாஸ் மகுல்எல்லேமூக்கலான, எல்லேகனத்தெனிய ..	5 1 20
			49	உடகேதரவதத ..	0 3 28
			50	பொதுகொலதென்னேவதத ..	0 0 36

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
52	தொழுகொட்குமபுற ..	1 0 21	89	தவககெலஎலபொத ..	43 2 22
56	தென்னேவதத ..	1 3 23	92	தவகஹெலதென்ன, அவியாஸ் தவகஹெல மேத்திரகக்கேவன ..	14 1 0
59	அலுவதத ..	0 0 34	102	கெலெபுவக்கவதியே அறம்பே, பலுவ தியே மூக்கலான, மகதென்னே, மூக்க லான ..	83 2 16
60	கும்புக்கவதத ..	0 2 32	103	உல்பத்விதலாவ, அபகெனேதலாவ ..	20 0 16
62	குமபுறேவதத ..	0 1 25	112	கெலபுவக்கவாதியேகுமபுறே, தும்பெல, மெடஇறவல்லிய, உடகவிதேபெல ..	2 1 30
63	பன்சலவதத ..	0 0 24	114	உல்பத்விதலவ, அபகெனேதலாவநாயெ பல்லேவன ..	4 2 39
65	எயிதவதத ..	0 1 37	119	கெலபுவக்கவதியே அறமப ..	13 2 34
66	போகொதுவ ..	0 0 12			
72	வெவெகுமபுற ..	1 3 11			
73	வெவெபல்லேககுமபுற, வெவெஎயிதகும புற, (362,106 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 0 6			
80	தவககெலஎலபொத மூக்கலான இம்புல் இன்னே மூக்கலான ..	19 3 26			
83	கல்வலகவபாந்தற, கலுவமோலதென்ன, தியவிகாஸ் ஆறேவன, கினிகதுகல்கின்ன, நுகேமுலபாந்தற ..	48 0 18			
				யொத்தம் ..	336 1 0

[இரத்தினபுரி வி. உ. 29—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,906, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்  
டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஹ) ஆடிமீ 13 ந தேதி துவக்கம் மூன்று  
மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம்  
ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். எச். பசெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில்  
முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில்  
சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணி  
களை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து  
மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எச். பசெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டிராபிசர்) காணி  
கிரீயை உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட  
மும் பெறக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிறகாம் ஊவா மாகாணம் ரத்தினபுரி மூன்றிதிக், மெடகோறையைச்சார்ந்த எல்லெபொல என்னுங் கிராமத்தி  
னுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம 288.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	கினகாளேகெலே, எந்தகலமூக்கலான, பன்தெனியேதென்ன ..	1 2 39	23	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்).	0 0 17
3	மலஆற (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்) ..	0 0 24	24	ஷே ..	0 0 11
5	ஷே ..	0 0 14	26	வெறலுகேதியேமூக்கலான ..	1 3 1
6	இந்தகலமூக்கலான ..	10 2 9	29	கல்பொத்தேகொடவதத ..	0 0 15
7	ஷே ..	0 2 26	31	கல்பொத்தேஆற (நீராட்டம்) ..	0 1 1
9	ஷே, கொடங்கேதியேமூக்க லான ..	2 1 1	33	அபலகேதியேதென்ன, கல்பெம்மேவன, மகாவன, கிறில்லககம்தேவன்யாய, அற லுககவன, கப்புக்கனெவதத, திம்புலே வன, பீல்லகவன, வலபட்டகேவன் யாய, தெமோதறவன, குமபுறகொட வன, குடாகொடாகேவன, நின்போல் அறவேகொடவன, கிரிமனகலவன ..	58 1 35
10	உடகந்தேபதன, கொஹூஅம்பகவததே பதன ..	9 0 35	34	மலகொட (தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்) ..	0 0 37
11	மலடொல (வற்றிய தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்) ..	0 0 10	38	ஷே ..	0 0 6
14	எல ..	0 0 6	41	தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல் ..	0 0 17
14½	எல ..	0 0 7	44	கிதுல்வதத ..	0 2 23
16	கறவுகேதியேவன ..	0 0 33	45	தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல் ..	0 0 20
18	எல ..	0 0 10	46	கல்பெம்மேககந்தற (நீராட்டம்) ..	0 1 37
18½	கறவுகேதியேவன ..	0 0 12	47	தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல் ..	0 0 15
19	அடிப்பாறை ..	0 0 3	53	லெயிமேவன ..	0 2 19
20	உடகந்தேகெலே ..	0 0 19			
20½	பன்னேகுமபுறபாயேதென்னகெல் ல ..	0 0 26			
22	உடகந்தேவன, தமபவன, கறவுகேதிய ..	6 2 19			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
54	உனகனத்தேகெல்ல, வெயிமேவத (பிராங்கெலேக்கந்தோர் கூலிக் கிருக்குமிடங்களைக் கொண்டிருக்கிறது)	0 1 12	163	பண்டாரவன, பெதெல்கில், கலமதுவவே வன, மூகலான்வன்யாய, கிரமனகல வன, போககமுலவன, கிரமனகொட வன, மறககமுலவன, கலந்தேவன, அம்பலன்எலெகொடகேவதத், அம்பலன் எல்லெகொடவன	33 1 10
55	உனகனத்தேகெல்ல	0 2 16	164	ஹின் அந்தளல (தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 1 27
56	உனகனத்தேவன	0 0 27	169	அம்பலன்எல (ஷை)	1 0 0
58	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 17	170	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 0 11
64	பழையேருட (கைவிடப்பட்டது)	0 1 34	171	கலந்தகவன	4 2 25
68	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 8	172	கல்கொறத்துவேவன	0 1 13
70	திக்கேகுனெளல அலியான்எபிதபெத்தேளல (நீரோட்டம்)	0 3 28	175	போககமுலவன, போககவன, கலந்தேவன, புஸ்வெல்கேகியேகேவன, திக்கமுவேவன	8 1 9
71	பிகில்லே அருவேவன	0 3 29	177	ேருட்	0 0 39
72	பழையேருட்	0 0 12	179	கலந்தகவன	0 1 23
73	மறங்கேவன, மறங்கேவத	1 0 12	184	அலுவததேழக்கலான	1 1 13
75	பொறகேகியேளல (நீரோட்டம்)	0 1 8	187	அம்பலன்எல (தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 1 10
76	பொறகேகியேழக்கலான, உடகந்தேழக்கலான	7 2 1	187½	ஷை	1 0 25
78	கெலகெதரபதன	0 2 4	188	நீர்க்குழி	0 0 2
79	கெலகெதரழக்கலான	0 1 9	191	குடகொதகேவன	3 1 13
81	வடுகந்தேளல (தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	1 1 24	194	அடிப்பாறை	0 0 16
83	புகிகேகியேவன, கொததெல்ககவதத், பதலவன	1 0 12	196	கல்கேகவன, கல்கொறத்துவேவன, கும்புமேகொடவன, உலுகெதரவதத்	9 2 21
84½	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 1 38	199	கல்கொறத்துவேவன	0 0 37
85	குடகொதவன	0 2 8	201	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 0 11
88	அந்தகுமபுமேளல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 1 20	202½	எல	0 0 25
91	பந்தெனியேவத	0 3 31	203	பொகொதுவேவன	0 3 5
92	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 34	204	ஷை	0 1 20
95	பந்தெனியேதன்ன, பந்தெனியேதென்ன, பந்தெனியேதறந்த	2 0 37	207	பொலொன்எல	0 1 8
97	வெலெளல (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	0 3 28	208	புஸ்வெல்கேகியேகெதறவன	0 1 15
98	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 20	211	அமுலத்த	0 1 24
100	கல்குருவேவன	0 2 27	212	மலடொல (தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 0 10
101	பந்தெனியேபொல அஸ்வனத	0 1 12	213	சமயன்பொலவன (ேருட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 5
102	கெபெல்லகேகியேவன	0 0 36	220	அம்பககமுலவன, கெவன்தெனியேவன	0 3 36
103	ஷை	3 3 33	223	குருத்பனெபதன, போககவன, அறலுகக மந்தியேவன	14 2 35
105	வாய்க்கால்	0 0 11	224	ேருட் (கைவிடப்பட்டது)	0 0 31
110	வாய்க்கால்	0 0 5	225	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 0 5
111	கல்கொடவதத்	0 3 15	226	ேருட் (கைவிடப்பட்டது)	0 0 33
112	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 33	228	வடுகந்தேவன, மன்சகேகியேவன	1 1 2
114	கல்கொடவத்தேவன, சமயன்பொலேவன, முங்கொதுவேவன, பலுவத்தேவன்யாய	6 1 10	229	உடககொறத்து	0 2 17
118	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 21	230	கல்கொடேவதத்	3 1 13
120	வெலெளல	0 0 15	231	திக்கெனவலலங்கவன	0 1 7
122	கன்சபாவபாறை	0 0 11	233	கன்சபாவ் ேருட்	0 0 38
125	கன்சபாவ அடிப்பாறை	0 0 5	234	வடுமனகேவதத்	0 1 9
129	ஷை	0 0 35	235	வடுமனகேவன	0 0 19
131	கன்சபாவேருட்டு	0 0 34	238	ஷை	0 2 33
132½	அடிப்பாறை	0 0 14	241	வாய்க்கால்	0 0 20
133	மறங்கேவதத் (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	0 1 35	242	வெலெளல (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	0 1 7
134	திக்கேகுனககவன, அந்தவனகெல்ல	1 1 33	249	கிதுகெந்தகேகியேவதத்	0 0 38
135	மலடொல (வற்றியதண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 21	250	ஷை	0 1 11
138	ேருட்டு (கைவிடப்பட்டது)	0 3 14	251	வாய்க்கால்	0 0 10
142	பண்டாரவதத், பண்டாரவத்தேதென்ன	2 2 23	253	பிநிடிப்பாத	0 0 37
143	வந்தகொலவதத்	0 1 26	255	ேருட் (கைவிடப்பட்டது)	0 0 24
144	பந்தறவதத்	0 1 8	256	மோசகேகியேவன, மனுஎல்கேவன, ஹபுகவத்தேவன, திக்கெனவலலங்கவன்யாய, கீன்வதிக்கேவன, போககயதவன	14 3 12
145	அடிப்பாறை	0 0 7	259	அடிப்பாறை	0 0 1
146	வந்தகொலவத்தேவன	1 2 27	260	வீகங்க, கொறகன்வலஎல (பகுதி)	7 3 12
147	ஷை	0 3 24	260½	அடிப்பாறை	0 0 1
148	அடிப்பாறை	0 0 7	261	மலடொல (வற்றிய தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 0 5
151	அங்கேனுவீத	0 1 35	262	மோசகேகியேவதத், மனுஎல்கேவதத், மோசகேகிய	2 2 1
152	வெனவலகேகியேவன, மூகலன்வதத், பலுககவன, அங்கேனுவீத, கபுகொறத்துவன	8 3 8	263	அஸ்வேட்டும, மோசகேகிய, கதனகேகும்பும	2 2 24
155	எல்லேவன	2 2 13	264	மலடொல (வற்றிய தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 0 10
158	தெமோதறகந்தற (தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	0 0 36	265	கொம்பலாவெல்தென்னேவன, மனுஎல்கேவதத்	2 0 19
159	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 0 3	266	போககவன, அல்லது கும்புக்ககொடவன (ேருட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 35
160	மலடொல (தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 2 1			
161	அடிப்பாறை	0 0 22			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
268	கிறமனகேதியேவன, டிக்குவன, திருவனக் கேதிய	1 2 3	306	கன்சபாவ ரூட் ..	0 0 11
269½	டிக்குவன (ரூட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 7	308	புஞ்சிகுமபுமேவதேவன	0 0 5
273	சபுகொலமுக்கேவத	1 0 36	309½	அடிப்பாறை	0 0 5
275	(மெயின் ரூட்) பெருந்தேரு	9 2 23	313	ஷை	0 0 12
278	திபோத்துகேதியேவன, கலக்ககவத்த	1 2 29	315	தொமகட அரூவேகொடவன	1 1 2
280	கொலொங்ககவல	0 0 14	318	புல்தவதேருமபும	0 3 29
281	மவலகேவத்தேவன (ரூட்டுக்குச் சேம நிலம்)	0 0 18	320	பொல்வத அல்லது பொமலுவேவன	2 1 4
285	மவெலகே அரூவ	0 2 39	321	கலந்தேவன (தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 0 28
287	கொடவதேவன, மாலிகதென்னேவன, மெடவதேவன, கல்பகேவன	4 0 36	322	கலந்தேவன, கலந்தேகொடவன	0 1 34
289	அம்பிதியவன, அரூவேவதேவன	2 0 11	325	கலந்தேகெலே	0 2 35
291	லீகங்க அல்லது கொமகன்வலவல	0 2 15	325	நீர்க்குழி	0 0 9
294	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 0 25	328	கலந்தேவன	0 0 37
296	அடிப்பாறை	0 0 7	329	துன்கேன	5 1 24
300	தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்	0 1 21	330	கன்சபாவ ரூட்	0 0 34
301	போகமுலவன, புஸ்வெல்கேதியேவன, கொல்லொன்னேவன, கல்லந்தேவன, தெனகமகேவன, நிரந்தமன்டியேவன	32 0 0	331	துன்வன, கெகில்லேவன	8 2 7
303	அடிப்பாறை	0 0 1	333	அன்வன ஆற	1 0 3
304	மதுவடுகேவன, தெல்ககமுலவன, போம லுவேவன, புஞ்சிகுமபுமேகொடவன, தொமகட அரூவேவன, கபுகக அரூவே வன	6 0 8	335	மலடொல	0 0 26
305	தெல்ககமுலவன	0 0 24	339	விந்தகவவன, கல உடவன, எபிதவன, யிபிஸ் வன, மெடகின்னேவன, திமபுலேவன, கோங்ககவன, கிரினுகேவன	30 2 39
			340	தெனகமாக்கேமக்கலான	2 1 23
			341	மெடகின்னேவன	2 3 5
			342	விந்தகவவன	5 1 1
				மொத்தம்	397 3 18

எல்லைகளாவன : வடக்கு-யட்டேகிகந்த, உடகந்த, பலாங்கொட, டெகிகாஸ்தலாவ என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; கிழக்கு-டெகிகாஸ்தலாவ, கிரிமெதிதென்ன என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; தெற்கு-வெறவஹூன்ன, தலங்கம என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், தலங்கம கிராமஎல்லை (ஹொமக்கன் எலவின் பகுதி), வெலங்கே கிராமஎல்லை (வேகங்கவின் பகுதி) ; மேற்கு-பல்லைகந்த கிராம எல்லை (வெலே எலவின் பகுதி), பல்லைகந்த கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 588 ஏக்கர் 1 நூட் 11 பேட்சில் ஓர் பாகமாவது, 397 ஏக்கர் 3 நூட் 18 பேட்சாகிய மேற்காணும் விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 288.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. நூ. ப.
2	பந்தெனியேவன, நமங்காஸ்வதத, டிதலவ் யாய	38 3 7	43	கல்கொமதுவேவத	0 3 20
4	மலடொல் (வற்றிய தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்) 377,962 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி	0 1 0	48	முனிகிங்கெதரவததெகெல்ல	0 0 5
8	கபுககவததேவனயாய, கொடங்கேதியே வன, முன்கேன, கீனகாஸ்தென்னேவன ககதக்ககெல்லிகெலமக்கலான, கபுகக வத்த	44 1 3	49	கல்பெம்மேகுமபும, முனிகிங்கேகுமபும, கலகாவ அரூவ	3 0 16
12	உடகந்தேவதத, கொடெனும்பககவதத, கம மங்காகவதத	1 1 1	50	மவெலகேவதத	0 3 33
13	உடகந்தேகுமபுமதெனிய	0 0 3	51	பில்லெயத அரூவகொடவன, அரூவேவதத	1 3 28
15	உடகந்தேவதத, பொறகேதியேவதத, கம வுகேதியேவதுயாய	6 0 35	52	பில்லெயத அரூவ	0 1 20
17	உடகந்தேகுமபும, உடகந்தேதெனிய, கொ மதுவெலியத்த	1 0 18	57	விந்தமுல்லைகுமபும, போக்குவகாவ அரூவ	2 2 10
21	உடகந்தேவதத	0 3 2	57½	சூடுமிதிக்கும் இடம்	0 0 15
25	கமவுகேதிய	9 0 15	59	உனகனத்தேவதத	0 3 25
27	அகோச்சிகேவன	0 3 34	60	ஷை	0 3 32
28	வெறலுகேதியேமக்கலான	3 3 26	61	மனன்னலகேவதத	4 0 31
30	பெல்கெமே அரூவ, கல்பொத்தே அரூவ	1 3 19	62	உனகனத்தேவதத	0 3 14
32	அம்பககவன, வெறலுகேதிய, அம்பகக மூக்கலான	1 1 28	63	வெலகெதரவதத	3 1 23
35	அறலுகககெனே அரூவ	0 2 32	65	கெபெல்லகேதியேவன	0 3 21
36	திமபுலேவன, அல்லது பல்லைகுமபும வதத	0 2 8	66	கல்லெந்தேபோலவன, வெலகெதரவதத	1 2 24
37	பல்லைகுமபுமேவதத	1 2 21	67	எல்கெங்கனத்தேவதத	0 3 35
39	கல்கொமதுவ, கிதல்வதுயாய	1 2 33	69	கலந்தேவன, உடகந்தேவன, பொறகேதி யேபதன (377,963 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	47 0 37
40	குமபுமேகொட அன்கனத	0 1 1	74	பில்லே அரூவ	0 1 38
42	அகொடெல்ல, பண்டாறகுமபுமயாய, வெறலுககமுல்லைகுமபும	5 0 0	77	கெலகெதரமூக்கலான	2 0 9
			80	மெடவன, மகதலாவ, குரதவனேவன்யாய	58 3 27
			82	மலடொல் (வற்றிய தண்ணீர்ப் பாய்ச்சல்)	0 1 36
			84	ஷை	0 1 9
			84½	ஷை	0 1 1
			87	பெனிபத்கலகேவதத	0 2 4
			88	ஷை	0 3 32
			89	தல்ககவததே அரூவ	1 0 24
			90	மெடவதத, தலககவதத, பலுவதத, ஹபுக கவததே அறமப	5 2 4

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
93	பந்தெனிகேவதத	1 0 28	190	துகெகாவவதத	1 1 28
94	பந்தெனியேகுமபுற	2 0 37	192	புலவந்தே அருவ	2 1 13
96	பந்தெனிய	0 0 25	193	வததேகெதமவதத	0 3 9
99	பந்தெனியேகுமபுற, பந்தெனியேபொல குமபுற	1 0 33	195	வலபததகேவதத, வததேகெதமவதத	4 0 34
104	கல்பொத்தேவதத	0 2 10	197	குமபுறமேகொடவதத	0 1 15
106	கலமவேகொடவதத	0 2 37	198	கல்கொமதுவ	0 0 18
107	கலரூவ	1 2 26	200	தெமோதெம அருவ	1 3 0
108	கொதலிபட்டேவதத அல்லது கல்வியட் டேவதத	1 1 21	202	கலகமகேதமவதத	0 0 37
109	கொல்வியட்டேவதத	0 0 15	205	ஹிம்பிவியகஹமுல அருவ	0 0 34
113	கல்கொடவதத	0 1 32	206	மெடகெதமவதத	0 2 2
115	ஹபுக்கவதத அருவ, அந்தமபுற, கொல் வியடியாய	4 3 14	209	புஸ்கேதியேகெதமவதத, எபிதவதத	5 1 6
116	வடுவெல, பம்பறபாதுவ, செவந்தரமுல்ல	7 0 39	210	அமுலவதத	0 2 14
117	அறம்பேவனேவதத, பம்பரகோதுவேவதத	1 3 30	214	போககவதத	0 1 21
119	அருவேகொடவதத, ஹீனகெதென்னே வதத, வெவேவதத	8 0 0	215	ஹபுகொலு ஹுகேவன, கோங்ககவன, நவெ ல எல்ல, கெந்தகேதியேவன, உனிபிதி பேவன	46 1 16
121	வடுகந்த, பதகேதியேவதத, கீனகெதர வதுயாய	12 2 19	216	ஹபுகொல ஹுகேவதத, பல்வேவதத, கல் கொடவதுயாய	3 1 29
123	கீனகெதரவதத, ஹபறலகொமதுவே வதுயாய	1 0 20	217	விந்தகாவகுமபுற	0 1 34
124	பொல்கொமதுவ, ஹபறலகொமதுவே வதத, தல்ககொமதுவேவதத	2 1 22	219	விந்தவதத, பகாலகெதம அறமப	1 3 28
126	தல்ககொமதுவேவதத	0 1 7	221	ஹெவந்தேனியேவன	0 2 5
127	கன்சபாவ அடிப்பாதை (61,026 ம் உரி மைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 8	222	விந்தவதத, குருதபன, யக்கமமுடுகேதிய	0 2 11
128	வடுகந்தேழக்கலான	9 3 25	227	குருதவனேவன, தென்னமந்திய, போக காவன	3 0 0
129½	கன்சபாவ அடிப்பாதை (377,962 ம் உரி மைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 5	232	பன்சகேவவதத, ஹீன்வடுகேவதத	1 3 10
130	பகலகெதர அறம்ப, அமுனகெதரவதத, பதலவதத, கல்கொடவதத	7 3 12	236	வடுமனகேவதத, ஹீன்வடுகேவதத, பலு வதத	1 0 36
132	பதலவதத, விண்டவதத, யகா ஹுமடவது யாய	6 3 29	237	கீன்வடுகேகுமபுற	1 1 14
136	திக்கெருனககவன, ஹபுகொல ஹுகேவன கசககவன்யாய (377,963 ம் உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	18 1 16	239	வடுமனகேவதத	0 0 24
137	புதல்வததேஎல	0 1 33	240	மகமவததேகுமபுற	0 3 12
139	கசககவன, கோங்ககவன, கபுகொலு ஹுகே வன	10 3 36	243	எல்வேகுமபுற, கடவததே அருவ	2 3 19
140	அடிப்பாதை (377,963 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 16	244	கடவதகேவதத	0 0 24
141	நாவெல எல்ல	1 1 5	245	(மெயின்ட்ரூட்) பெருந்தெரு	0 0 4
148	கொஸ்வததேகேவதத	3 3 15	245½	கடவததேழக்கலானவதத	0 0 5
150	முகவன்வதத, மெடகெதரவதத, கல்பெம் மேகெதரவதுயாய	6 0 39	246	கடவததகேவதத	0 0 36
153	கஹதகமுலவதத, கஹதகமுலவன, கல கமகெதரவதத	3 0 25	247	கடவததகேவதத	0 0 24
154	கல்கமகேவதத	0 2 5	248	கதுகென்டேகேதியேவதத, மயிலககவதத மகமாவததவதத	3 1 21
156	புலுக்கமுலவதத	1 0 1	252	கதுகென்டேகேதியேவதத	0 0 7
157	தெமோதெம அருவ	0 1 7	254	மகமவதேவதத, திகனேவலலங்கவதத, மயிலககவதத, போககவதுயாய	8 0 30
162	கிரமனகலவன	0 0 30	257	பாவிக்கப்படாதது	—
165	கலமடுவாவேகுமபுற	0 0 25	258	திகனவதத, மோசகேதிய, போககவதத	1 2 9
166	கோங்ககமுலவனேவதத	0 3 8	262½	மோசகேதியேவதத	0 0 13
168	பெதெல்ஹில்	1 3 25	263½	டிபுறன்குமபுறேவதத, போககவதத, திரு வனகேதிய	0 2 18
173	கெலெமெட அருவேவன	5 0 4	267	கலகிடவதத, போககவதத, திருவனகே திய	0 2 0
174	தலாவேவன	1 1 19	269	யக்கமமுடுகேதிய	0 0 29
176	கலந்தேவததே	0 1 12	270	கல்கொடேவதத	0 0 18
178	கெலெமெட அருவ	0 3 12	271	ஜிஆன்மல்லகேவதத	0 0 18
180	அமபலனேலேகுமபுற	2 1 19	272	ஹபுகொல ஹுகேவதத	2 0 0
181	தெல்ககமுலவன, கிரமனகலவதத, தென் னபிதவதத, புஸ்வலதென்னேகொட வதத	21 2 2	274	புடல்வதத, திபாகதுகேதியேவதத, கல ககவதத	2 3 17
182	தெல்ககயதலியட்ட	0 3 16	276	திபாகதுகேதியேவதத	0 0 8
183	அமபலன்எலேகொடவதத	1 3 35	277	ககத்தஹுவதத, கலஹகஹுவதத	0 0 27
185	கொறகாகயத அருவ	1 1 23	279	திக்கெருனகஹுவதத	1 1 0
186	பீக்க அருவ, புபுலவததே அருவ, அஸ் வெட்டுன்வெல, வததேகேகுமபுற	6 0 20	282	கொடவதத, தன்னெயங்கடகாவவதத	1 3 18
189	புபுலவதத	1 1 22	283	கலஹகஹுவதத	0 1 11
			284	மலிகதென்ன, மலிகதென்னேவெல	2 2 1
			286	மலிகதென்னேவெல, மலிகதென்ன	1 3 6
			288	மலிகதென்னேவதத, கலேவதத, மெட வதத, கிரமனகலவதுயாய	9 0 23
			290	போகககுமபுற, புல்ககஸ்வததேகுமபுற, மககலகுமபுறேயாய	3 0 22
			292	துகத்தனகஹுவதத, அலியான் புசெல்கேதி யேவதத	0 3 15
			293	தலகடுருகேகுமபுற, கல்கேதியேகுமபுற, தடுமேகுமபுற, போலவலபட்டேகெலி யாய	4 1 34
			295	மடவலேவதத	0 2 5

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
297	தென்னேனேவத, வததேகெதமவதத	1 1 35	326	கல்பெமமெயோவித	0 0 4
298	போககாமுலவதத	0 1 3	327	ஓமமேவெலியாய, ஓமமேகுமபுற, எருமே குமபுற, மொமகஹா அருவ, புல்தவததே குமபுற	4 2 14
299	வகதமேகொடவதத, போககாமுலவதத	0 2 37	332	உடஹுவதத, உடஹுகேதரவதத	0 0 21
302	பெமமே அஸ்வெற்றம, ஹபுகஹ அருவ	1 3 3	334	மெடவதத, கோங்கஹுவதத, தென்கமகே வதத	4 0 6
307	பூஞ்சிகுமபுமேவதத	0 1 27	336	ஹபுகஹ அருவ	2 3 14
310	ஹபுகஹ அருவ, ஹபுகஹ அருவேவெல	0 0 36	337	உடஹுவதத, எபிதகவதத	2 3 9
311	மதுவகேவதத, பொல்கஹகேவதத, ஹபு கஹ அருவேவன	2 0 26	338	கீனகஹ எலவதத	0 1 23
312	பொல்கஹகேதரவதத, பொல்கஹகேவதத	0 1 2	343	விந்தகவவன	0 0 35
314	தொமகொட அருவேவதத	0 1 26			
316	பாவிக்கப்பட்டாத	—			
317	அல்தவசத, தொமகொட அருவேவதத	2 1 26			
319	டிக்கமுவேவன, டிக்கமுவேவதத	6 3 37			
324	எலவேகஹ அருவேகுமபுற	0 2 12			
				மொத்தம்	588 1 11

[இரத்தினபுரி வி. உ. 30—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,907, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடனதையாயினும் தங்களுக்குள்  
டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1928 ம் (ஐ) ஜூலாய் ஆடிமீ 13 ந தேதி துவக்கம் மூன்று  
மாசத்திற்குள், 1897 ம, 1899 ம, 1900 ம, 1903 ம, 1927 ம ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம பிரிவின்பிரகாரம்  
ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஏச். பசெற் துரை அவர்களிடம் கொழுமபி வருக்கும் அவருடைய  
கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுந்தழலமாயேனும் தங்களுக்குடையனும் உரித்தை அல்லது உடனதையைத் தெரிவி  
யாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிப் சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு  
சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாட்  
திட்டு எழுந்தழலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஏச். பசெற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டெரூபிசர்) காணி  
நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும்  
பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிறகாம் ஊவாமாகாணம் ரத்தினபுரி டிஸ்திரிக், மெடகோமையைச்சார்ந்த கொதுவல்பொல என்னும் கிரா  
மத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 295.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	வெவல்கந்தம (நீரோட்டம்)	1 1 36	18	அடிப்பாறை	0 0 8
2	வாடியவத்தேழக்கலான, (பதுகமன ஆற, வெவல்கந்தம, வளவெகங்க, மலபொட காஸ்ஆற என்னும் இவைக்குச் சேம நிலம்)	21 2 18	19	கெதமலியட்டேவன	0 0 30
3	வாடியவத்தேழக்கலான, மனலின்னே மூக்கலான	56 3 17	21	அடிப்பாறை	0 0 1
4	நீரோட்டம்	0 0 15	22	கெதமலியட்டேமூக்கலான (பதுகமன ஆறவிற்குச் சேமநிலம்)	0 2 20
5	ஷை	0 0 13	23	அடிப்பாறை	0 0 1
5½	அடிப்பாறை	0 0 1	24	ஷை	0 0 2
7	வெலிகுமபுமேபொலவன, ஹொமகஹல் இயட்டேவன	10 3 34	25	உனபந்துமேவன	1 1 11
8	வளவேகங்க (ஆறு)	20 2 39	26	நீரோட்டம்	0 0 31
9	ஹொமகஹலியட்டேஆற (தண்ணீர் பாய்ச்சல்)	0 3 1	27	தெல்கேலே (எலவிற்குச் சேமநிலம்)	0 0 18
11	வெலிச்சேழக்கலான, கீனகஹமத, அறலு காஸ்தென்ன (மலபொடகாஸ்ஆறவிற குச் சேமநிலம்)	6 0 37	28	தெல்கேலே	0 1 9
12	மலபொடகாஸ்ஆற (நீரோட்டம்)	1 0 36	29	உனபந்துமேவன	1 0 32
13	அடிப்பாறை	0 0 4	29½	அடிப்பாறை	0 0 7
14	ஷை	0 0 10	30	உனபந்துமேவன	2 0 5
15	ஷை	0 0 4	31	பதுகமனஆற (நீரோட்டம்)	3 2 19
16	ஷை	0 0 4	33	கெந்தகஹுகேதன, கெதனவன, தொமகொ டதென்னவன, ஹீனதியகொடவன	2 1 22
17	கெதமலியட்டேவன	0 2 31	34	அடிப்பாறை	0 0 16
			35	பன்சல்குறுதென்னேவன, உடகோது வால்பொலவதத, தொமகொடதென்ன, ஹீனதியகொடவன, கெந்தகஹ கெதனவன	10 1 5
			36	தெல்கேலே, வெவல்கந்தமேழக்கலான, முவுகேபுதென்ன	32 2 15



காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
37	பாறையும சேமநிலமும்..	1 0 12	98	அடிப்பாறை ..	0 0 2
38	முவுகெடுதென்ன, பதுகமமனகெலே, கெ தறவியட்டேமூக்கலான	35 1 13	99	பதுகமமனகலே (பதுகமமனஆறவிற்குச் சேமநிலம்)	2 1 2
39	கபல்லேவன ..	1 0 39	100	பதுகமமனகெலே ..	7 1 2
40	ஷை ..	2 0 7	101	போககஉலவன்யாய, பதுகமமனதென்ன வன, பொகோதுவேவன, உடகெதற	36 1 5
41	பாறையும சேமநிலமும்..	0 1 7	102	வததேவன, அலுபுறூவ்வன, மிற்சுவன	1 0 0
42	பதுகமமனகெலே ..	0 1 34	103	பாறையும சேமநிலமும்..	1 0 0
43	அடிப்பாறை ..	0 0 15	106	பதுகமமனவன ..	5 0 27
44	பதுகமமனகெலே ..	1 3 28	107	கலவேல்ஹேலேபதன (கன்சபாவ ரூட் கேகுச் சேமநிலம்)	0 1 25
45	கெதறவியட்டை மூக்கலான	0 0 30	107	கொதகீனலந்தேவன, கியுல்லேவதத, நிக வதத, உடஹவன, நிகவதத	2 1 12
46	கெதறவியட்டேவன ..	2 2 18	107½	அடிப்பாறை ..	0 0 7
48	ஷை ..	1 3 27	108½	அடிப்பாறை ..	0 0 1
49	நீரோட்டம் ..	0 0 5	110	அடிப்பாறை ..	0 0 2
50	வெலிபிசேமூக்கலான, பதுகமமனகெலே (பதுகமமன ஆறவிற்குச் சேமநிலம்)	3 2 30	112	டிவலவதத, கலேகும்புறேவதத	1 1 39
51	வெலிபிசேமூக்கலான, கெதறவியட்டே மூக்கலான ..	7 0 24	115	நீரோட்டம் ..	0 0 17
52	பாறையும சேமநிலமும் ..	0 2 28	116	அடிப்பாறை ..	0 0 16
53	வெலிபிசேகெலே, கலவன்மூக்கலான	53 2 35	117	கனேகொடவன, கபொல்லதென்னேவன, மஹாவதத, தென்னேவந்தேவன	16 0 29
54	கலவன ஆற (தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல்)	1 0 16	118	துணுகேகந் துறேகொமமன, கனேகொட வின்ன, கண்டதென்னேபதன கபல்லே தென்னேவன	16 2 10
56	பாறையும சேமநிலமும்..	0 1 12	119	கனேகொடஇன்ன, கந்ததென்னேபதன ..	0 3 34
58	கொதுவல்பொலதோட்ட மூக்கலான	0 0 23	120	உடகுமபுற ..	0 1 26
59	கலவன்தலாவ, கொதுவல்பொலதோட்ட வின்ன ..	1 0 18	121	உடகந் துறேமூக்கலான..	0 2 15
60	கலவன்தலாவ, ஹொறகஹுவியட்டேபதன்	2 1 23	122	ஷை ..	1 0 11
61	கொதுவல்பொலதோட்ட உடஹவன, ஹொறககவியட்டேவன ..	2 0 12	125	நீரோட்டம் ..	0 1 5
62	அடிப்பாறை ..	0 0 5	126	அலுதவததேவன, கியுலுலேவததேவன, மெடவதத ..	2 0 3
63	கடவத்தென்னேமூக்கலான	0 2 19	128	கலவெல்கெலேபதன (கன்சபாவரூட்டுக் குச் சேமநிலம்)	0 0 22
64	கொதுவல்பொலதோட்டவின்ன, கடவத் தென்னேவின்ன ..	3 0 19	129	கலவெல்கெலேபதன ..	0 1 32
65	பிபிலேவன்யாயேமூக்கலான	20 1 0	130	டெகிவதத, உடகெதறவதத	1 2 11
66	கொங்ககலேவன ..	3 2 11	131	அடிப்பாறை ..	0 0 7
67	கடவத்தென்னேவின்ன, கொதுவல்பொல தோட்டவின்ன ..	2 2 15	132	கொடெல்லேவன ..	0 0 1
68	தெகின்டதென்னேவன ..	0 3 30	133	ஷை, கல்கொடவதத	1 2 6
69	ஷை ..	0 2 34	134	கல்கொடவதத ..	0 2 3
70	குறுதியகொதெல்லேவெ (கீவு)	1 3 12	136	வெறுகககுமபுறேகொடவன, கந்துறேவி யட்டவன, தொடங்காஸ்வததேவன	0 3 31
71	குறுடியகொதெல்ல (துணுகேயகந் தறவுக் குச் சேமநிலம்)	8 2 16	137	கன்சபாவபாறை ..	0 0 4
72	துணுகேயகந் தற (நீரோட்டம்)	0 2 12	138	கந் துகேதியிட்டேவன ..	0 0 34
74	மலடொல ..	0 1 23	139	கன்சபாவபாறை ..	0 0 16
75	கபொல்லதென்னேமூக்கலான	3 0 14	140	ஷை ..	0 0 1
76	மலந் தற ..	0 0 6	141	வின்னதெகெலேமூக்கலான	2 3 32
77	கபொல்லதென்ன, உக்தந் துவத்தேவன, தெகின்டதென்னேவன, கொலொங்காஸ் எல்லேதறன்டேவன ..	20 1 19	142	வின்னதெகெலேகந் தற ..	0 0 28
78	பல்லேகுமபுற ஆற (நீரோட்டம்)	2 1 34	143	வெறுகககுமபுறேகொடவன, கந்துறேவி யட்டேவன ..	4 2 28
79	உட்டேடுவததேவன, ஹுத்தகநவலேவன, உக்தந் துவத்தேவன, கடவத்தென்னே வன, கடவத்தென்னேபோலேவன ..	11 1 15	144	வெறுகககுமபுறேகொடவன ..	0 0 35
80	கடவத்தென்னேமூக்கலான	3 3 5	145	பதுகமமனவததேவன ..	0 0 16
81	கடவத்தென்னே ஆற (நீரோட்டம்)	0 2 15	146	கன்சபாவரூட் ..	0 0 15
82	கடவத்தென்னேவின்ன, கொதுவல்பொல பொலதோட்டவின்ன ..	3 2 2	147	கலககவடிதென்னேபல்லேஹமடவலவன	0 0 10
83	கொதுவல்பொலதோட்டகொம்மன ..	3 2 10	148	தியமீகககந் தற ..	0 1 20
84	கடவத்தென்னேவின்ன ..	1 2 13	149	வின்னதெகெலேமூக்கலான, தியமீககமூக்க லான ..	1 2 35
85	தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல் ..	0 0 14	150	தியமீககமூக்கலான ..	4 2 25
86	கடவத்தென்னேவன ..	1 0 13	151	போககஉலமூக்கலான, வெதகிறேமூக்க லான ..	1 0 39
87	பாறையும சேமநிலமும்..	0 0 22	152	போககஉலமூக்கலான, கலககவாடிய, கந் துறேமூக்கலான ..	4 2 20
88	கடவத்தென்னேவன, கிரில்லஉலவன	2 1 34	153	தென்னேவன, கலககவடிமூக்கலான, உடகமதவெலகவவன, போககமுலவன் யாய ..	8 1 38
89	பாறையும சேமநிலமும்..	0 1 35	154	கன்சபாவரூட் ..	0 2 14
90	கிரில்லஉலவன, கடவத்தென்னேவன	6 2 30	155	கலககவடிதென்னேபல்லேகமதவலேவன	1 2 29
92	கடவத்தென்னேவின்ன, அவியாஸ் கலகந் தலாவ ..	3 1 11	158	தறன்டகுமபுறேவன ..	0 2 5
93	கிரில்லஉலமூக்கலான, கல்கொடபோல மூக்கலான ..	6 3 18	159	பறகாஸ்வத்தேவன, தொறகொடகுமபுறே வன, கறககமுலவன, உடகந் துறேவன, தறன்டேகுமபுறேவன	12 2 35
95	பதுகமமனவன ..	4 2 21			
96	பதுகமமனகெலே (பதுகமமன ஆறவிற்குச் சேமநிலம்)	4 0 28			
97	அடிப்பாறை ..	0 0 4			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
160	உட்கந்தமெதலாவ்	1 1 1	165	கலக்கவடிமூக்கலான	5 3 29
161	வதுவல்கலேமூக்கலான	5 3 12	166	கலக்கவடிசுந்தற	1 0 15
162	கண்டேதென்னேபதன, வதுவலகோன	2 0 18	167	கலக்கவடிக்கேலே, னுனுக்கேலே	52 1 12
163	அடிப்பாதை	0 0 22			
164	கலக்கவடிதென்னே பல்லைகமதவலவன, கமக்கமுலவன, பதுகம்மனவத்தேவன.	14 3 0			மொத்தம் .. 648 0 38

எல்லீலகலாவன: வடக்கு-கடவதகோரனையின் எல்லை, (வளவகங்கவின் அரைவாசி); கிக்கு-கடவதகொறனையின் எல்லை, (வளவகங்கவின் அரைவாசி) புவக்காவாடிய கிராமஎல்லை (அனுக்கேயகந்தறவின் பகுதி) புவக்காவாடிய, அல்டொற என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-வெகிலிய கிராமஎல்லை; மேற்கு-திக்கிறெ, ஹபுகாகுமபற என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், ஹபுகாகுமபற கிராமஎல்லை (வேவெல்கந்தறவின் அரைவாசி).

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகட் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள், இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகிய 180 ஏக்கர், 3 றூட, 5 பேட்சம், 648 ஏக்கர், 38 பேட்சைக்கொண்ட விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 295.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
6	வெலிகுமுபற	1 0 17	104	மிநீஸ்கெனேமூக்கலான, கலவல்கேலே மூக்கலான	1 1 39
10	கலகேந்தலாவ, கொறகாலியட்டேபதன, கினகாமத, அறலுகஸ்தெனன, கொதுவல் பொலதோட்டேஹினன, வெலிகுமுபறே ஹென	45 0 35	105	கலவல்கேலேமூக்கலான	5 1 18
20	பதுகம்மன அவாசே	1 0 6	108	மைலகாஸ்வத்த	0 1 35
32	மெடதென்ன	2 1 2	109	பல்லைகுமுபறேவத்த	0 2 34
47	கெதறவியட	0 2 32	111	உட்டேடுவத்த	1 0 4
55	கலகேந்தலவ, கொதுவல்பொலதோட்டேஹினன, கடவத்தென்னேஹினன	27 2 28	113	நிகவத்த	1 0 25
57	கொதுவல்பொலதோட்டேமூக்கலான	0 1 34	114	ஹீனெதியேகுமுபற, கால்கொடலியட்ட, கிவுலேகுமுபற, தொறகொடகுமுபற, உடகந்தறஅறுவ, தென்னேகுமுபற, வெறலுகாகுமுபற, அகொடஅறுவ, திவலகுமுபற, மெடதென்னேகுமுபற	18 2 32
73	குறுடிய்கொடெல்ல	22 3 17	123	பறகாஸ்வத்த	1 0 11
91	கிநீல்லஉல	1 1 19	124	ஹல்ககஅறவேவத்த	0 1 3
94	கல்கொடஹினன, கிநீல்லஉலஹினன, கலவெல்கேலேபதன, கடவத்தென்னே ஹினன, பதுகம்மனஹினனதலாவ, பொகோதுகேன, கலவல்கேலேபதன, கொதகேலந்தேஹீன, பமபறகேலேப தன, கிநீல்லஉலதலாவ	37 3 38	127	அலவத்த, திகிநிவத்த, உடககேதறவத்த	2 3 1
			135	உடககேதறவத்த	1 1 27
			156	பதுகம்மனவத்த, தறன்டகுமுபறேவத்த	4 2 34
			157	தறன்டகுமுபறேவத்த	0 3 34
					மொத்தம் .. 180 3 5

[இரத்தினபுரி வி. உ. 31--1928]

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க மதுபானத் தீர்வைச் சட்டத்தின் கீழ் அறிவித்தல்.

இத்தாலநிவிப்பது என்னவெனில் முன் 1928 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 8 ம் திகதியைக்கொண்ட 7,647 ம் கெசெம் பத்திரிகையில் விற்பனவுக்கு விளம்பரம்படுத்தப்பட்டதும் அதன்பின் பின் போடப்பட்டதமான யாழ்ப்பாண டிஸ்டிரிக்ட்சேர்ந்த "மிருசலில்" கள்ளுத்தவறணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 23 ந் திகதி, திங்கட்கிழமை, பிற்பகல் 2 மணியளவில் 1928ம் ஆண்டு ஆனிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1929 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30ந் திகதி இறுதியாக வள்ள 11 மாதங்களுக்கு, வடமாகாண அரசாட்சி எசுற்றுத்தரை அவர்களால் பின்வரும் திருவாகங்களுக்கமைய யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் பிரதித்த அலத்தில் விற்பப்படும்.

2. உயர்ந்த கேள்விக்காரன் கொள்வனவுகாரனாக வெளிப்படுத்தப்பட்டவுடன் தனது கேள்வியில் இரண்டுமாதக் குத்தைப்பணத்திக்குச் சமமான ஒருதொகையை உடனே பிணையகக்கட்டி விற்பனவின் திருவாகங்களும்பொருத்தத்தையும் தேள்வையான முத்திரைகொடுத்துக் கையொப்பியிட்டி சிறைவேற்றிக்கொள்ள வேண்டியது.

3. அரசாட்சி எசுற்றுத்தரை அவர்கள் விற்பனவுநடத்தும்போது எந்தக்கேள்வியையும் ஒரு சீயாயமும் காட்டாமல் ஏற்காமல் விடும் உரித்தடையவராயிருப்பார்.

4. விற்பனவின் திருவாகங்களையும் வேறு வேண்டிய விபங்களையும் அறியவிரும்புவோர் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில்கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளவரும்.

யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி,  
1928 ம் ஆடிமீ 6 ந் உ.

டபிள்யு. ஸீ. உ. பெந்தலோ,  
வடமாகாண அரசாட்சி எசுற்றுக்காக.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி ஆலேசனைச் சபாமண்டபத்தில் (Audience Hall) மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் மத்தியமாகாணத்தைச் சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு மாதம் 1 ன் திகதியாகிய புதன் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

பிஸ்கால் கந்தோர், கண்டி,  
1928 ம் வரு ஜூலைமீ 6 ன் உ.

எச். டபிள்யூ. கொட்திறர்ன்,  
மத்தியமாகாண பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் குருணக்கல் டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு மாதம் 1 ன் திகதியாகிய புதன் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

குருணக்கல் பிஸ்கால் சந்தோர்,  
1928 ம் வரு ஜூலை மீ 5 ன் உ.

எஸ். டி. ஸமரசிங்க,  
பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் அதுராசபுர டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு மாதம் 1 ன் திகதியாகிய புதன் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

அதுராசபுரம் பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1928 ம் வரு ஆடிமீ 5 ன் உ.

டபிள்யூ. என். ஜோசப்,  
உபபிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் வதுளை டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு மாதம் 1 ன் திகதியாகிய புதன் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

வதுளை பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1928 ம் வரு ஆடிமீ 6 ன் உ.

எச். சி. விஜயசிங்ஹு,  
ஊவாமாகாணப் பிஸ்கால்.

உத்தியோக சம்பந்தமில்லாதவரின் அறிவித்தல்.

யாழ்ப்பாணம் தீவுப்பகுதியைச் சேர்ந்த ஊர்காவற்றுறையில் இருந்து தற்போது கொழும்பு டாம் ஸ்ரீற் 94 ம் இலக்க இஸ்தானத்திலிருக்கும் சின்னத்தம்பி அருளம்பலமாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின் சொல்லியபடி B செலின் 2 ம் பிரிவின்கணங்க முல்லைத்தீவுப்பகுதிக்கு தமிழ் நொத்தாரிஸ் ஆகுவதற்கு கொழும்பு பதிவுகாரியஸ்த தலைவர் அவர்களைக் கேட்டுக்கொள்வேனென்று அறிக்கை செய்கிறேன்.

94, டாம் ஸ்ரீற்,  
கொழும்பு, 9-7-28.

சி. அருளம்பலம்.